

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода 2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 29.

19 ЮЛЯ.

1887-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ, домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 19 іюля. Поученіе, сказанное въ Звенигородскомъ Успенскомъ соборѣ при служеніи 28 іюня, 1887 года. Поученіе, произнесенное въ день преподобнаго Сергія, въ соборномъ храмѣ Звенигородскаго монастыря, 5 іюля, 1887 года. Миссіонерскій отдѣлъ. Состояніе миссіонерскаго дѣла у протестантовъ въ 1836 году. Библиографическая замѣтка. Общедоступные медицинскіе совѣты. Извѣстія и замѣтки. Затмѣніе солнца 7-го августа, 1887 года. Отъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы братства Святой Равноапостольной Маріи. А. Я. Бриллиантовъ. (некрологъ).

МОСКВА, 19 іюля.

Извѣстный указъ св. Синода объ отмѣнѣ сборовъ въ церквахъ за исповѣдь и св. причастіе и о замѣнѣ поручныхъ сборовъ сборомъ кружечнымъ вызвалъ не мало сужденій въ періодической печати. Нѣкоторые органы находили запрещеніе брать плату за исповѣдь непослѣдовательною, при существованіи платы за другія таинства: крещеніе, вѣнчаніе и т. д. Другіе, напротивъ, не усматривали въ указанномъ запрещеніи никакой непослѣдовательности въ виду того, что плата за исповѣдь и св. причастіе смущаетъ и развлекаетъ вѣрующаго именно въ тотъ самый моментъ, когда ему необходима особенная религіозная собранность, когда душа полна благовѣніемъ къ таинству, тогда какъ, при другихъ таинствахъ, плата производится спустя нѣкоторое время или даже другимъ лицомъ, а не тѣмъ, надъ которымъ совершается таинство (напр., при крещеніи). Но, несмотря на эти различія въ сужденіяхъ, почти всѣ органы печати согласны въ томъ, что отмѣна специальныхъ сборовъ за исповѣдь и св. причастіе есть подготовительная мѣра къ разрѣшенію общаго вопроса объ обезпеченіи быта духовенства, — вопроса, отъ рѣшенія котораго зависитъ такое или иное положеніе духовенства и который „есть одинъ изъ серьезнѣйшихъ вопросовъ требующихъ рѣшенія въ недалекомъ будущемъ“ (такъ какъ „оставлять приходское духовенство, эту главную опору всего нашего нравственнаго строя, въ такомъ, какъ теперь, необезпеченномъ положеніи, врядъ ли можетъ быть признано дѣломъ резоннымъ“. С.-Петербургскія Вѣдомости № 149).

Связь указаннаго выше распоряженія св. Синода съ вопросомъ объ обезпеченіи духовенства устанавливаются приблизительно такъ: св. Синодъ, въ своемъ распоряженіи, осуждаетъ форму, въ которой духовенство получаетъ отъ прихода доходъ, а не самый доходъ. Онъ говоритъ своимъ распоряженіемъ: доходъ духовенства

не есть плата за таинство, а есть добровольное даваніе, которымъ содержится духовенство, имѣющее право на свое содержаніе отъ прихожанъ. Если такъ; если сущность должна быть удержана, а измѣнена только форма: то очевидно, воспрещая грубую форму вознагражденія духовенства за трудъ, необходимо озаботиться отысканіемъ другой формы, въ которой духовенство могло бы получать себѣ пропитаніе отъ паствы. „Если вооружаться противъ непосредственной платы за таинства, то слѣдуетъ прискаты другую порядокъ вознагражденія“ („Современныя Извѣстія“), № 159. Такъ вопросъ объ отмѣнѣ платы за исповѣдь печать переводитъ къ общему вопросу о содержаніи духовенства.

Переходя къ обсужденію этого послѣдняго вопроса, печать ставитъ себѣ преимущественно двѣ задачи: 1) выяснитъ, сколько приблизительно нужно священнику для безбѣднаго существованія въ годъ и 2) откуда и какъ будетъ причтъ получать свое содержаніе, если будетъ отмѣненъ, оскорбляющій многихъ и прежде всего самихъ членовъ причта, доходъ, даваемый нынѣ при совершеніи тѣхъ или другихъ таинствъ, требъ и т. д. Правда, къ разрѣшенію этихъ вопросовъ сдѣлано пока очень не много; но важно уже то, что вопросы поставлены и желательно, чтобы они не оставались безъ дальнѣйшаго разъясненія.

Въ первой формѣ вопросъ поставила „Недѣля“ (№ 18). Въ небольшой статейкѣ, не обнаруживающей въ авторѣ близкаго знакомства съ положеніемъ духовенства, „Недѣля“ обсуждаетъ смѣту одного Херсонскаго священника, который, получая всего 724 р. въ годъ, сводитъ, какъ говорятъ, концы съ концами и заявляетъ, что этой суммы достаточно для безбѣднаго существованія и даже для воспитанія одного ребенка. Конечно, какъ ни обсуждай, съ какихъ сторонъ не разсматривай этотъ бюджетъ одного священника, никакихъ обобщеній, на основаніи его, сдѣлать нельзя: необходимо его сопоставить и сравнить со многими другими такими же смѣтами священниковъ. Къ этому, въ концѣ кон-

цовъ, и приходитъ „Недѣля“. Она выражаетъ желаніе получать и изъ другихъ мѣстъ подобныя же приблизительныя смѣты расходовъ, дабы разрѣшить возбужденный вопросъ. Постановка дѣла, съ какой стороны ни взглянуть на нее, совершенно резонная и прежде всего, казалось-бы, въ интересахъ самого же духовенства было-бы откликнуться на этотъ призывъ газеты. Къ сожалѣнію этого не оказывается. Напротивъ, высказываются (духовными-же) сужденія о непригодности подобнаго счетоводства. Такъ, нѣкто о. Рыбальскій, свящ. Таврической губ., на страницахъ „Современныхъ Извѣстій“ съ развязностію и фельетоннымъ пошибомъ, вовсе не идущимъ къ серьезности вопроса, рѣзко осуждаетъ призывъ „Недѣли“, бросая, при этомъ тѣнь подозрѣнія на правдивость сообщенія своего собрата, Херсонскаго священника (№ 158 „Совр. Изв.“). „Я не вижу въ этомъ (т. е. въ предложеніи „Недѣли“), говоритъ онъ, практической цѣли, тѣмъ болѣе, что могутъ и не повѣрить правдивости нашихъ свѣдѣній, какъ не вѣрю и я сообщенію помянутаго священника Херсонской губ., завѣряющаго, будто получаемыхъ имъ 724 руб., безъ церковной земли, весьма достаточно для безбѣдной жизни и даже воспитанія одного ребенка. Какъ онъ умудряется все то продѣлать на 724 руб., одинъ Богъ знаетъ. А по нашему обыкновенному пониманію тутъ одно изъ двухъ: или почтенный іерей о многомъ умалчиваетъ, не говоритъ правды (?!), или тотъ приходъ находится въ исключительно благоприятныхъ обстоятельствахъ по дешевизнѣ содержанія. Ежели исполнять желаніе „Недѣли“, то волей неволей придется исключительно толковать о счетоводной сторонѣ дѣла. Получилъ, дескать, въ годъ столько-то, израсходовалъ на обувь, одежду, бѣлье, свѣчи, мыло, чай, лѣкарства и проч. и проч. столько-то. Я напр., покупаю ботинки женѣ по 5 и 6 р., а „Недѣля“ замѣтитъ: это роскошь, можно по 2 и по 3 р.; а я скажу, что дорогая обувь обходится дешевле дешевой, также точно бѣлье и прочее“. Далѣе о. Рыбальскій говоритъ, что невозможно сдѣлать обобщеній еще и потому, что доходы не вездѣ одинаковы, что въ Таврической, напр. губерніи, они колеблются между 800 и 2000 р. На всѣ эти разсужденія мы, съ своей стороны замѣтимъ, что, во первыхъ, никто и не думаетъ, будто опредѣленіемъ приблизительной смѣты доходовъ и расходовъ (въ каковой формѣ поставила вопросъ „Недѣля“) исчерпывается весь вопросъ объ обезпеченіи духовенства и не видать, почему, принявъ предложеніе „Недѣли“, пришлось-бы „исключительно“ толковать о счетоводной сторонѣ дѣла; что, во вторыхъ, требуется вывести не среднее число изъ всѣхъ цифровыхъ данныхъ (хотя и это возможно), а опредѣлить максимумъ и минимумъ цифры, потребной для безбѣднаго существованія. А это всегда возможно. Если-бы о. Рыбальскій, вмѣсто разсужденія о жениныхъ ботинкахъ, спокойно высчиталъ свои приблизительные доходы и расходы, это было бы и для дѣла полезнѣе и для собственной его чести лучше. Впрочемъ, есть въ статьѣ о. Рыбальскаго и нѣчто цѣнное, но объ этомъ дальше.

Мы сказали, что другую задачу, при обсужденіи вопроса объ обезпеченіи духовенства, печать видитъ въ опредѣленіи источника и способа полученія духовен-

ствомъ содержанія. Большинство органовъ печати склоняется къ тому мнѣнію, что забору о содержаніи приходскаго духовенства должны взять приходы (каждый приходъ долженъ заботиться о своемъ клирѣ): плата причту каждымъ отдѣльнымъ прихожаниномъ должна быть замѣнена общою платою всѣхъ вмѣстѣ, въ формѣ постоянного жалованья (за обязательныя требы). Вотъ какъ говорятъ объ этомъ „С.-Петербургскія Вѣдомости“: „нѣтъ основаній относить содержаніе приходскаго духовенства на государственную казну. Старое церковное правило: приходское духовенство содержится отъ своего прихода, должно войти въ дѣйствительную, строго и правильно упорядоченную силу. Каждое приходское общество, существующее самостоятельно, должно въ средѣ своей имѣть церковный совѣтъ, опредѣляющій цифру ежегодныхъ расходовъ, потребныхъ на содержаніе церкви и состоящаго при ней духовенства; цифру эту совѣтъ разлагаетъ по мѣрѣ состоятельности между прихожанами. Только въ такомъ порядкѣ установленія церковныхъ приходовъ и расходовъ видится намъ идеальное устройство, на его низшей степени, въ приходѣ. Государство съ своею помощію церкви является только тамъ, гдѣ средства прихожанъ оказываются недостаточными, или гдѣ церковь удовлетворяетъ потребностямъ не одного своего прихода... Если въ деревняхъ и селахъ учрежденіе приходскихъ совѣтовъ съ подобными обязанностями признается еще равновременнымъ, то въ городахъ, по крайней мѣрѣ важнѣйшихъ изъ нихъ, не могло-бы, кажется, встрѣтиться препятствій къ возложенію обязанности содержанія приходскаго духовенства на самихъ прихожанъ, съ приличною организациею этого дѣла“ (№ 149). Къ тому же въ сущности сводятся мнѣнія и другихъ органовъ печати (напр. „Совр. Изв.“, „Новаго Времени“). Не полагая основательнымъ возлагать содержаніе духовенства на государство и въ тоже время считая нежелательною существующую теперь форму полученія содержанія духовенствомъ, обыкновенно считаютъ необходимымъ, справедливымъ и возможнымъ возложить заботу о содержаніи духовенства на приходскія попечительства или совѣты.

Обсуждая эту мѣру, „Церковный Вѣстникъ“ замѣчаетъ, что такъ какъ наши приходы и по количеству и по своимъ платежнымъ средствамъ неравномѣрны (количество душъ колеблется у насъ отъ 200 до 1500) и такъ какъ, далѣе, „недавняя проба уравнивать приходы посредствомъ механическаго слиянія малочисленныхъ въ одно цѣлое не только не удовлетворила имѣвшей при этомъ задачѣ — обезпечить бытъ духовенства, но привела, какъ извѣстно, къ нѣкоторымъ печальнымъ результатамъ“: то вышеизложенную мѣру едвали можно назвать дѣломъ „справедливымъ и удобоисполнимымъ“. Что-же касается тѣхъ соображеній, что, какъ утверждаютъ газеты, при проектируемой мѣрѣ, прихожане стали-бы въ болѣе близкія и тѣсныя отношенія къ своимъ духовнымъ пастырямъ, то „Церковный Вѣстникъ“ находитъ невозможнымъ обусловливать указанныя отношенія извѣстнымъ рѣшеніемъ вопроса объ обезпеченіи духовенства. „Близкое духовное единеніе, говоритъ онъ, существуетъ и теперь, при неудовлетворительнѣйшемъ способѣ „обезпеченія духовенства, когда пастыри и па-

сомые преслѣдуютъ въ своихъ отношеніяхъ лишь нравственные интересы, когда первые являются дѣйствительными наставниками и руководителями совѣсти своихъ прихожанъ, а эти послѣдніе стремятся быть послушными гласу своихъ пастырей“ (№ 24).

Эти замѣчанія, однако, не опредѣляютъ окончательно цѣнности той мѣры, которую предлагаютъ газеты; да и самъ авторъ этихъ замѣчаній не ставилъ своею задачею обсуждать „принципальную сторону“ дѣла. Что касается указанной „Церковнымъ Вѣстникомъ“ неравномѣрности приходовъ, то нельзя не сознаться, что отношеніе этого обстоятельства къ обсуждаемой мѣрѣ очень далекое. Вѣдь въ сущности едвали серьезно можно думать объ *уравненіи* всѣхъ приходовъ: количественное немислимо; матеріальное *уравненіе* содержанія причта малочисленныхъ приходовъ добавленіемъ жалованья изъ какого либо другаго источника едвали справедливо (трудъ не будетъ соотвѣтствовать доходу). Неравномѣрность приходовъ даже необходима съ извѣстной точки зрѣнія, такъ какъ она даетъ начальству возможность награждать болѣе достойныхъ членовъ клира лучшими мѣстами. Во всякомъ случаѣ, если существующая теперь неравномѣрность приходовъ никому не кажется несправедливою (жалуются вовсе не на эту неравномѣрность, сознавая, что между клириками должно существовать различіе по образованію, заслугамъ, трудамъ, а—на недостатокъ средствъ въ бѣднѣйшихъ приходяхъ), то она не покажется несправедливою и при новой формѣ полученія духовенствомъ содержанія. Но если уже зашелъ вопросъ о томъ, чтобы причтамъ наиболѣе малочисленныхъ и бѣдныхъ приходовъ давать помощь изъ другихъ источниковъ, то нельзя не сознаться, что, когда цифра даваемого приходомъ жалованья опредѣлена будетъ точно (попечительствомъ), необходимость и размѣръ добавленія опредѣлить будетъ легче.—Столь-же далеко отношеніе и другаго соображенія, высказаннаго „Церковнымъ Вѣстникомъ“ къ обсуждаемому проекту обезпеченія духовенства. Что, при существующей формѣ содержанія духовенства, существуютъ между пастырями и пасомыми добрыя отношенія—это, конечно, безспорно. Но ни для кого не тайна, что необходимость имѣть отношеніе къ каждому прихожанину по вопросамъ о вознагражденіи за трудъ часто бываетъ для причта источникомъ различныхъ неприяностей, а для прихожанъ—поводами (къ основательнымъ или неосновательнымъ) недоразумѣніямъ и соблазнамъ. Отсюда слѣдуетъ, что разъ будутъ устранены поводы къ неприяностямъ и недоразумѣніямъ, съ устраненіемъ непосредственныхъ и ежедневныхъ объясненій съ каждымъ прихожаниномъ въ отдѣльности, у клира явится болѣе возможности установить и поддержать добрыя отношенія къ пасомымъ.

И такъ, говоримъ, соображеній, высказанныхъ „Церковнымъ Вѣстникомъ“ недостаточно для изобличенія обсуждаемой мѣры въ несостоятельности. Но есть другая сторона дѣла, болѣе важная. Если духовенство, какъ выражаются „Современныя Извѣстія“, будетъ переведено со сдѣльной платы на жалованье отъ прихода т. е. если приходъ будетъ исправно вносить причту извѣстную ежегодную сумму: то пожалуй дѣйствительно, какъ полагаютъ газеты, пререканія исчезнутъ и соблазнамъ не

будетъ мѣста. Но если онъ будетъ не исправенъ въ уплатѣ своему причту жалованья; если, вслѣдствіе какихъ-либо неудовольствій, онъ совсѣмъ не станетъ выдавать ему содержанія: то клиръ окажется въ положеніи несравненно худшемъ, чѣмъ теперь, когда недовольство одного или нѣсколькихъ прихожанъ обнаруживается только уменьшеніемъ, а не совершеннымъ прекращеніемъ доходовъ. Вопросъ, слѣдовательно, сводится къ тому, какъ гарантировать причту отъ этой печальной возможности остаться, при новой формѣ его содержанія, безъ всякихъ средствъ къ жизни. А нужно замѣтить, что неисправность въ уплатѣ положеннаго жалованья причту со стороны прихода будетъ, по всей вѣроятности, явленіемъ весьма обычнымъ (припомнимъ такъ называемыя „недоимки“). Тѣмъ, слѣдовательно, необходимо, предлагая обсуждаемую мѣру, позаботиться о предотвращеніи этихъ возможныхъ „неисправностей“.

Полагаютъ, что для предупрежденія этихъ печальныхъ возможностей, необходимо признать приходъ съ церковно-юридической точки зрѣнія совершенно полноправнымъ, такъ какъ будто-бы, только въ такомъ случаѣ отъ него можно ожидать ревностной заботливости о благѣ *своего* причта. „Пока приходъ не признанъ въ своей собирательной личности, рассуждаютъ, напр. „Совр. Извѣстія“, и пока онъ въ этомъ смыслѣ не организованъ, вознагражденіе духовенства осуждено оставаться на теперешнемъ положеніи, неопредѣленномъ съ одной стороны, а съ другой—подающимъ поводъ къ соблазну въ однихъ случаяхъ и къ неблагоприятнымъ пререканіямъ между пасомыми и пастыремъ въ другихъ. Пастырь въ отношеніи къ пасомымъ остается въ положеніи отдѣльнаго лица къ отдѣльнымъ же лицамъ и они, какъ отдѣльныя лица, ведутъ съ нимъ и денежный расчетъ каждый особенно, по мѣрѣ встрѣчающейся надобности, слѣдовательно отдѣльно“ (№ 159). Но надѣленіе прихода полномочіями, простирающимися даже до предоставленія ему права участвовать въ избраніи членовъ клира, сколько съ одной стороны не канонично (какъ это въ свое время, въ отвѣтъ на ходатайство Московской думы, было подробно разъяснено Св. Синодомъ), столько же, съ другой стороны, практически небезопасно, въ виду склонности *современныхъ* приходовъ дѣлать церковные вопросы полемъ личной борьбы и личныхъ счетовъ. Не разъ было говорено, особенно „Московскими Вѣдомостями“ (по поводу того же ходатайства Думы), что теперешній приходъ живетъ далеко не тѣмъ духомъ, который одушевлялъ первобытныхъ христіанъ, что на мѣсто чисто духовныхъ интересовъ теперь выступили интересы мірскіе. Понятно, если такой приходъ снабдить полномочіями, то клиръ, оказавшійся въ полномъ распоряженіи прихода, будетъ поставленъ въ положеніе поистинѣ тяжелое: онъ будетъ игрищемъ каприза.

Остается, такимъ образомъ, обратиться къ тому способу обезпеченія причта жалованіемъ съ прихода, который уже практиковали нѣкоторые наши архипастыри, какъ напр., первый епископъ Таврической, преосвященный Алексій. Онъ, по сообщенію вышеупомянутаго о. Рыбальскаго, „настоялъ, чтобы во всѣхъ приходяхъ было введено опредѣленное жалованье отъ обществъ.

Полный окладъ опредѣленъ въ 900 р., на причтъ изъ священника и псаломщика и затѣмъ всѣ требы безъ всякой оплаты, кромѣ такъ называемыхъ необязательныхъ. Отступленія отъ сей нормы допускались весьма рѣдко и по особенно уважительнымъ причинамъ. Этотъ человекъ, съ замѣчательно свѣтлымъ умомъ, при ходатайствахъ объ образованіи новыхъ самостоятельныхъ приходоу, говорилъ: я не желаю управлять нищимъ духовенствомъ: не могу допустить непріятныхъ отношеній между духовенствомъ и прихожанами изъ за вознагражденія. А потому, ежели желаете строить церковь и имѣть отдѣльный причтъ, то должны озаботиться содержаніемъ его. Имѣете средства Богъ благословитъ; не имѣете—не о чемъ и толковать“ (№ 158). Нельзя однако быть настолько близорукимъ, чтобы не усматривать и въ этомъ способѣ обезпеченія слабыхъ сторонъ. Самъ о. Рыбальскій говоритъ, что общества, по проискамъ пройдохъ, писарей—пропойць руководившихся личными неудовольствіями на священника, возбуждали ходатайства объ уменьшеніи первоначально назначеннаго жалованья; хлопотали о томъ же, ссылаясь на неурожай. Но что если общество, безъ всякихъ мотивовъ и хлопотъ, вдругъ перестанетъ выдавать жалованье? Что дѣлать клиру? Жаловаться архіерею? А этому послѣднему что дѣлать? Взять изъ прихода причтъ? Едвали это удобно. Соглашаемся, что это крайность, которой можетъ на практикѣ не встрѣтиться. Но разъ это явленіе возможно, необходимо позаботиться объ его предупрежденіи.

Во всякомъ случаѣ, эта мѣра, отчасти уже извѣданная на практикѣ, представляется наиболѣе пригодною, сравнительно съ другими мѣрами. Неизмѣняя въ сущности древнему церковному правилу о содержаніи причта приходоу, она въ тоже время безспорно лучше теперешняго способа полученія духовенствомъ доходовъ. Если, при этомъ жалованьѣ, причту предоставляется право брать добровольныя даванія за необязательныя требы, то, можно надѣяться, что причты будутъ менѣ жаловаться на необезпеченность и съумѣютъ лучше устроить свои отношенія къ приходоу. На одну линію съ этоу мѣроу можно бы поставить практикуемую теперь въ нѣкоторыхъ епархіяхъ выдачу „казеннаго жалованья“. Если бы этого жалованья выдавалось нѣсколько болѣе, то, при добровольныхъ даваніяхъ, оно бы значительно облегчало матеріальное положеніе причтоу. Можно бы указать и еще одно средство для улучшенія матеріальнаго быта духовенства. Разумѣемъ землю. Въ приходоу богатыхъ землею (каковы, напр., губерніи степныя или Кавказъ), имѣющихъ по 10—20 тысячъ десятинъ, урѣзка нѣсколькихъ сотенъ десятинъ для причта ничего не значитъ, а между тѣмъ для причта эта земля имѣла бы громадное значеніе. Отъ священниковъ хозяевъ приходило намъ слышать, что въ такомъ случаѣ можно бы отказаться отъ всякой платы за необходимыя требы. Конечно, не во всѣхъ мѣстахъ пригодны всѣ эти мѣры.

Мы не ставили своею задачею рѣшить или даже предрѣшить трудный самъ по себѣ и въ добавокъ до невозможности осложненный газетными разсужденіями вопросъ объ обезпеченіи духовенства. Мы хотѣли только сдѣлать систематическое обзорнѣе мнѣній пе-

чати по данному вопросу, съ цѣлію содѣйствовать дальнѣйшей его разработкѣ. Изъ нашего обзорнѣе открывается, что, во 1-хъ, опредѣленіемъ минимума ежегоднаго содержанія должны заняться, прежде всего, сами члены причта (т. е. духовенство вообще); что во 2-хъ, если и можно предоставить содержаніе причтоу приходоу, какъ цѣльнымъ единицамъ, то не иначе какъ при точной нормировкѣ его дѣла со стороны епархіальной власти, и что, въ 3-хъ, не во всѣхъ мѣстностяхъ нашего обширнаго отечества необходимъ одинъ и тотъ же способъ обезпеченія духовенства: въ однихъ нужно жалованье отъ прихода, въ другихъ—отъ казны, въ третьихъ пригодна замѣна жалованья землею. Изъ всего этого видно, сколь многихъ подготовительныхъ работъ требуетъ рѣшеніе вопроса, обсужденіемъ котораго мы занимались.

ПОУЧЕНІЕ, СКАЗАННОЕ ВЪ ЗВЕНИГОРОДСКОМЪ УСПЕНСКОМЪ СОВОРѢ, ПРИ СЛУЖЕНІИ 28 ЧИСЛА ІЮНЯ 1887 Г.

Помянухъ дни древніе и поучихся.

Восемь уже столѣтій старины имѣетъ за собою сей св. храмъ *). Время основанія его почти совпадаетъ со временемъ утвержденія христіанства на нашей св. Руси. Много прошло поколѣній предъ нимъ, много пережнѣе произошло съ того времени,—по этому, при видѣ этого древняго храма, естественно вспомнишь, въ наше назиданіе, дни древніе и многому поучишься отъ нихъ.

Предки наши—Славяне были язычники и поклонялись идоламъ. Но Всевѣдущій Господь съ высоты престола Своего узрѣлъ въ нихъ добрыя задатки, и благоволилъ просвѣтить ихъ истинною христіанскою. И чтоже? Сѣмя проповѣди евангельской, дѣйствительно, падало на добрую почву, и приносило соотвѣтственные плоды, конечно, не безъ препятствій и не безъ противодѣйствія, но вѣра Христова принималась нашими предками и распространялась довольно легко и быстро. И какое чудотворное вліяніе производила она на нихъ? — Эта дикая маслина, привившаяся ко чудному дереву жизни, постепенно перерождалась и дѣлалась плодотворной. Прежде суровые, грубые язычники, предки наши, по силѣ благодати, изливавшейся въ ихъ сердца, дѣлались мягко-сердечными и кроткими; поклонники идолоу дѣлались истинными послѣдователями Христа, покорными поставленнымъ имъ пастырямъ, внимательными къ проповѣдуемому имъ слову Божію. Добродѣтель милосердія была ихъ отличительной чертой. Всюду, куда только проникали лучи истиннаго боговѣдѣнія вѣры Христовой, устроились и св. храмы, какъ необходимыя мѣста общественаго богослуженія. И предки наши, дѣйствительно, почитали св. храмы и дорожили ими, какъ высшими святилищами, съ которыми самымъ тѣснымъ образомъ связывали свою жизнь не только частную, но и общественную. Въ первомъ случаѣ, они съ усердіемъ и любовію спѣшили въ нихъ изливать свои молитвы ко Господу, испрашивать благословенія на начинанія дѣлъ своихъ и приносить благодаренія по совершеніи ихъ, въ нихъ же шли и выражать чувства радостныя, и изливать свои печали и скорби въ надеждѣ получить утѣшеніе и оборденія.

Во второмъ случаѣ всѣ важныя дѣла общественныя начинали не иначе, какъ съ благословенія церкви; при вратахъ храмовъ

*) По времени построенія относится къ XI столѣтію по Р. Хр.

собирались для обсуждения ихъ, — здѣсь утверждали взаимные договоры и условія и произносили свои клятвы въ вѣрности; здѣсь же производили судъ и расправу. Короче храмъ былъ для нихъ все, и помимо храма не совершалось ничего выдающагося въ жизни. Отъ того-то они такъ и дорожили св. храмами и любили строить ихъ. Самая вышняя форма древнихъ храмовъ имѣетъ своеобразный характеръ особенно молитвеннаго единенія отъ грѣшнаго міра сего, дышащій особеннымъ благоговѣніемъ, и напоминающій, что въ нихъ обитаетъ Господь не только милующій и прощающій, но и наказующій нарушителей Его св. закона.

Въ тоже время по преимуществу св. храмы были для нашихъ предковъ и единственными училищами, гдѣ они, вмѣстѣ съ возношеніемъ ко Господу молитвъ, славословій и благодареній, знакомились съ св. истинами вѣры Христовой, и, познавая, что есть воля Божія святая и совершенная, по возможности, утверждались и укрѣплялись въ своихъ познаніяхъ.

Братіе! Св. Пророкъ Давидъ сказалъ: *«помянухъ дни древніе и поучихся; слѣдовательно въ древнихъ дняхъ можно найти не мало для себя назидательнаго, и воспоминаніе объ нихъ полезно. Поэтому-то, находясь въ семъ храмѣ древнемъ, памятникъ религіознаго вѣрованія нашихъ предковъ, я и переносу вашу мысль ко временамъ давноинувшимъ, чтобы показать вамъ въ назиданіе, что отъ нихъ можно заимствовать не мало полезнаго и назидательнаго и для насъ. А въ наше время, когда чувствуется оскудѣніе вѣры въ средѣ христіанской, и жизнь какъ частная, такъ и общественная, сильно наклонилась въ сторону грѣха и страстей порочныхъ, особенно благополучно вспомнить древніе дни и взять добрые уроки.*

Вотъ эти уроки:

Наши предки были внимательны къ проповѣдуемому имъ слову Божію и съ усердіемъ и любовію слушали его; будьте и вы внимательны къ проповѣди евангельской, помня наставленіе святаго апостола, что слово Божіе можетъ умудрить во спасеніе вѣрою во Иисуса Христа, что оно богодухновенно и полезно въ наученію, къ обличенію, ко исправленію и наказанію еже въ правдѣ да совершено будетъ Божіей челоуцкѣ, на всякое благое дѣло уготованъ (2 Тим. 3, 15, 17).

Предки наши были тверды въ воспринятой ими вѣрѣ Христовой, и дорожили ей, какъ безцѣннымъ сокровищемъ, даннымъ отъ Господа; будьте тверды и вы въ вѣрѣ во Христа, безъ колебаній и сомнѣній, помня, что *вѣрующій во Христа не погибнетъ, но имать животъ вѣчный, только вѣрующій не будетъ осужденъ* (Іоан. 3, 16, 18), *а сомнѣвающійся подобенъ морской волнѣ, вѣтромъ поднимаемой и развѣваемой* (Іоан. 1, 6).

Предки наши отличались любовію къ ближнимъ, выражавшеюся въ дѣлахъ милосердія, подражайте и вы имъ въ дѣлахъ милости къ ближнимъ, помня, что милостивіи будутъ и сами помилованы, и судъ безъ милости не сотворшему милости.

Предки наши любили св. храмы, въ нихъ правители и искали себѣ помощи Божіей и утѣшенія. Какой поучительный урокъ для нашего времени, когда и усердіе къ св. храмамъ ослабѣло, и многіе готовы мѣнять ихъ на мѣсто мірскихъ увеселеній! — Подражайте предкамъ въ любви къ храмамъ Божіимъ и въ возможно частомъ посѣщеніи ихъ. Въ нихъ мы молитвенно соединяемся съ Господомъ и со святыми — нашими небесными ходатаями; въ нихъ получаемъ чрезъ св. таинства и дары благодатные, необходимые намъ въ жизни; съ св. храмами жизнь наша связана отъ колыбели до могилы. Небреженіе къ храмамъ,

тѣмъ болѣе удаленіе отъ нихъ грозитъ намъ лишеніемъ благодати Божіей, и оскорбляетъ Господа, въ нихъ благодатно обитающаго. Предки наши собирались подъ сѣнь св. храмовъ для обсуждения и рѣшенія дѣлъ общественныхъ, — съ вѣрою, что здѣсь самъ Господь невидимо благословляетъ ихъ и помогаетъ имъ. Будьте и вы подражателями имъ, и не начинайте и не совершайте никакого дѣла безъ благословенія Божія, а оно исходитъ отъ св. храмовъ.

Для предковъ нашихъ св. храмы были училищами вѣры и благочестія, не ужели св. храмы потеряли для насъ это высокое значеніе? — Да — они всегда были и будутъ таковыми для внимательныхъ къ своему спасенію. Гдѣ яснѣе и нагляднѣе для насъ уроки вѣры и нравственности, какъ не въ храмахъ, гдѣ мы зримъ ихъ осуществленными, исполненными во св. Божіихъ, изображенія которыхъ предстоятъ нашимъ взорамъ? Такъ въ нихъ все говоритъ намъ о Богѣ, о неизреченной любви божественной, о грѣховности нашей, необходимости исправленія нашего. Какъ же намъ не подражать нашимъ предкамъ въ преданности и усердіи къ св. храмамъ!

Таковые спасительные уроки идутъ къ намъ отъ древнихъ дней, къ напоминанію о которыхъ навелъ насъ сей храмъ, оставшійся до насъ какъ памятникъ древній.

Да поможетъ вамъ милосердый Господь воспринять эти назидательные уроки древнихъ дней, и закрѣпить ихъ въ вашихъ сердцахъ въ руководство жизненное и въ назиданіе. Е. А.

ПОУЧЕНІЕ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ ДЕНЬ ПРЕПОДОБНАГО СЕРГІЯ ВЪ СОБОРНОМЪ ХРАМѢ САВВИНСКАГО МОНАСТЫРЯ 1887 ГОДА.

(ІЮЛЯ 5 ДНЯ.)

Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе: иже взирающе на скончаніе жительства, подражайте вѣрѣ ихъ (Евр. 13, 7).

Прославляемый нами днесь и воспѣваемый преподобный Отецъ нашъ Сергій вполне достоинъ какъ нашего воспоминанія, такъ и подражанія.

Преподобне Отче Савво! благослови и помоги намъ, по возможности, достойно почтить память твоего великаго учителя и ближайшаго руководителя, преподобнаго Сергія. Отъ юности ты пришелъ въ его обитель, чтобы научиться молитвеннымъ подвигамъ, бдѣнію и пощенію, подъ его отеческимъ руководствомъ постепенно возрасталъ и укрѣплялся въ нихъ и достигъ въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова, и теперь вмѣстѣ съ Нимъ на небесѣхъ присно ликуешь и о насъ грѣшныхъ Господа умоляешь. Истинный подражатель своего великаго учителя, ты явилъ себя достойнымъ ученикомъ его. Благослови насъ великій ученикъ великаго учителя!

Святая жизнь преподобнаго Отца нашего Сергія весьма поучительна и заключаетъ въ себѣ много назидательныхъ для насъ уроковъ. Какъ избранный отъ чрева матернаго сосудъ благодати Божіей, преподобный Сергій съ юности началъ проявлять въ себѣ дивныя дѣла Божіи и распинать плоть свою со страстьми и похотьми. Трудные и невыносимые для другихъ подвиги единенія и воздержанія выполнялись имъ, какъ иго благое и бремя легкое. Еще въ дѣтствѣ онъ явилъ себя строгимъ поборникомъ и исполнителемъ заповѣди о постѣ въ среду и пятокъ, еще съ юности онъ началъ покорять свою волю въ волю Божію; и любовь божественная была явлена ему въ раскрытіи его смысла и разума къ пониманію самыхъ высокихъ истинъ св.

вѣры и правилъ нравственныхъ. Послѣ сего, лишь только укрѣпляется въ своихъ силахъ, ради Господа оставляетъ домъ своихъ родителей, и идетъ въ дремучіе лѣса, чтобы тамъ въ уединеніи отдаться въ полнотѣ желанію молитвенныхъ подвиговъ и трудовъ. Трудно положить начало предпринятымъ подвигамъ, но сила воли, всецѣло отданной въ покореніе волѣ Божіей, внимательной къ голосу совѣсти и водительству слова Божія, и сила благодати Божіей, сопутствующей и укрѣпляющей препобѣдили эти трудности, съ подчиненіемъ плоти, окрылили и подняли его духъ, и дивный отшельникъ явился дивнымъ подвижникомъ и угодникомъ Божиимъ. За его совершенную любовь къ Господу, за его всецѣлую преданность волѣ Божіей и глубокое смиреніе Милосердый Господь благословилъ его дѣло, и дремучія, непроходимыя дебри, ни человѣческими руками не воздѣланныя, ни слѣдами человѣческими не ознаменованныя, принимаютъ благоустроенный видъ, привлекаютъ къ себѣ пустынолюбцевъ жаждущихъ молитвенныхъ уединенныхъ подвиговъ, и желающихъ назидаться примѣромъ и подвигами Основателя,—пустынолюбцевъ, въ числѣ которыхъ и ты нашъ молитвенникъ и покровитель, былъ однимъ изъ первыхъ его учениковъ и послѣдователей. Такъ непроходимое мѣсто, по Божію благословенію, дѣлается обителію св. Троицы и оглашается пѣніемъ псалмовъ и священныхъ пѣсней; совершилось то, что предсказано было нѣкогда пророкомъ: *«созиждутся пустыни твоя вѣчная и будутъ основанія твоя вѣчная родомъ родозъ: и прозовешися здатемъ оградъ, и стези твоя посреди упокоиши»* (Ис. 58, 12). Конечно, трудное житіе въ началѣ приходилось проводить въ этомъ уединеніи; не довольство и спокойствіе видѣлось впереди, но труды, подвиги и недостатки. Но всесильный и милосердый Промыслъ бдѣлъ надъ избранниками, помогалъ имъ, и охранялъ ихъ и избранное мѣсто. И чѣмъ болѣе представлялось трудностей; тѣмъ пламениѣе была молитва преподобнаго основателя обители, — тѣмъ сильнѣе и сильнѣе, среди подвиговъ и борьбы съ страстями и нападеніями діавола, укрѣплялся духъ и окрылялась надежда на милосердіе Божіе къ его обители.—И дѣйствительно, Господь близъ былъ призывающимъ Его, и внималъ молитвамъ своего избранника, утѣшая его во время бѣдствій своими милостями и ободряя къ дальнѣйшимъ подвигамъ и трудамъ на пользу обители. И она, по молитвамъ своего основателя, постепенно устроилась и восходила отъ славы въ славу, прославившись наконецъ явленіемъ нетлѣнныхъ и чудотворныхъ мощей своего основателя Преподобнаго Сергія, источавшихъ и источающихъ чудеса благодати всемъ, прибѣгающимъ къ нимъ съ вѣрою, и привлекающихъ къ себѣ вѣрныхъ сыновъ св. Церкви на поклоненіе. По истинѣ вѣрно и всякаго пріятія достойно слово Божіе, которое говоритъ: *«прославляющія мя прославлю»*. И Господь прославилъ своего Угодника за его глубокое смиреніе, по которому онъ возносился на высоту добродѣтелей, считалъ себя *«слугою всегъ»*, по слову Спасителя, являя въ себѣ примѣръ трудолюбія и подвижническаго житія, — по которому онъ, подобно св. апостолу, всегда исповѣдывалъ себя первымъ изъ грѣшниковъ, переносилъ терпѣливо самыя оскорбленія, какія иногда приводилось выслушивать отъ нѣкоторыхъ изъ братій; по этому смиренію онъ считалъ себя недостойнымъ принятія священнаго сана, — рѣшившись на это только по усиленной просьбѣ братій и настоянію Святителя Христова Алексія. А какой высокой образецъ безпримѣрной нестяжательности являлъ онъ въ себѣ! Какую все-совершенною любовію къ ближнимъ было исполнено его сердце, по которой онъ не щадилъ себя ради блага и спасенія ихъ, и

готовъ былъ самъ отдаться въ руки Божіи, лишь бы это послужило на пользу имъ! По этому-то и богоугодно было житіе его, и производило благодать и благословеніе Божіе на обитель и живущихъ въ ней. И не только немощные и сильные земли приходили въ обитель его просить отъ него благословенія, совѣтовъ, чудесныхъ исцѣленій, и побѣдъ на враговъ земли Русской (Димитрій Донской), но и Царица небесная, св. апостолами сопровождаемая, приходила въ его святое уединеніе, чтобы утвердить въ его пустынь благословеніе неба, которое въ послѣдствіи времени враждебныя силы міра, при всемъ видимомъ ихъ могуществѣ, тщетно покушались разрушить (слова преосв. Филарета), и чтобы видимо явить знаменіе обѣтованія своего по крови пады обителію.

Такъ по истинѣ на преподобномъ Сергіѣ исполнились слова Господа нашего: *«иже хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по Мнѣ ирдетъ»* (Марк. 8, 34), — и слова св. апостола: *«кто ны разлучитъ отъ любви Божіей? ни смерть, ни животъ, ни ангелы, ни начала, ниже силы, ни настоящія, ни грядущія, ни высота, ни глубина, ни ина тварь какъ возможетъ насъ разлучити отъ любви Божіей, яже о Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ»* (Римл. 8, 35, 38, 39). Взявши на себя крестъ строгаго послѣдованія за Христомъ, онъ твердо и неуклонно шествовалъ по стопамъ Господа, презирая все опасности, какія встрѣчалъ отъ діавола, все трудности, какія представлялись со стороны грѣховной плоти, все оскорбленія, какія дѣлались людьми, преданными грѣшному міру сему, и все это побѣждая вѣрою. Взявши на себя трудъ уединеннаго подвижническаго житія, съ полнотою любви своей къ Господу, онъ не озирался вспять, подобно жемѣ Лотовой, а подвигомъ добрымъ подвизался, теченіе скончалъ, вѣру соблюлъ, почему и удостоился вѣчнаго, нетлѣннаго вѣнца и нескончаемой славы во Царствіи Божіемъ. И вотъ это-то смиреніе, эти-то подвиги и вознесли его превыше сего тлѣннаго міра, и служить къ славѣ его не только на небѣ, но и на змѣ. Поэтому премудрый и говоритъ: *«память праведнико съ похвалами, и благословеніе Господне на главѣ его»*. Благословенный и прославленный Богомъ, какъ мы видимъ, читается и прославляется людьми, о чемъ говорятъ тысячи вѣрующихъ, которые ради поклоненія священнымъ останкамъ Преподобнаго и для молитвъ предъ его ракою идутъ изъ далекихъ мѣстъ, не взирая ни на трудности, ни на дальность пути, ни на старость, ни на молодость. Да и какъ не чтить память того, кто прославленъ Богомъ! того, кто по силѣ обитающей въ немъ благодати божественной, источаетъ разнообразныя знаменія ея на благо притекающимъ къ нему съ вѣрою, подавая исцѣленія отъ разныхъ болѣзней, проливая утѣшенія въ скорбящія сердца, преподавая разныя предсказанія или въ предостереженіе, или въ назиданіе?—того, кто являлъ видимую помощь въ общественныхъ бѣдствіяхъ, былъ защитникомъ отъ враговъ, — кто, живя на землѣ, духомъ жилъ выше сего міра, въ средѣ небожителей, и всегда былъ и есть сильный молитвенникъ и ходатай предъ Богомъ!

Братія! *«Поминайте наставника ваши, иже глаголаша вамъ слово Божіе, иже же взирающе на скончаніе житіества, подражайте вѣрѣ ихъ»*. Высшее и достойное выраженіе нашего почтенія ко свитымъ—это подражаніе ихъ жизни и внимательное отношеніе къ оставленнымъ ими завѣтамъ и урокамъ. А Преподобный Отецъ нашъ Сергіи оставилъ въ своей подвижнической жизни много назидательныхъ уроковъ. И мірскіе, и иноки найдутъ себѣ соответственныя наставленія. Твердая вѣра въ

Господа, съ надеждою на Его всеильную помощь, не уклонная любовь, по которой онъ ради Господа и Его царства презрѣлъ все блага міра сего, глубокое смиреніе и безпрекословное слѣдованіе волѣ Божіей, его подвижническіе труды, бдѣнія всеощныя и пламенныя молитвы ко Господу, его всегдашняя любовь къ ближнему, примѣрное воздержаніе и всецѣлое послушаніе уставамъ и заповѣдямъ св. Церкви,—вотъ тѣ священные уроки и наставленія, которые, какъ драгоценное наследіе, остаются намъ, въ наше назиданіе и во спасеніе, отъ св. Угодника Божія, и слѣдую которымъ мы можемъ воздавать должную и достойную честь ему.

Слѣдую наставленію св. апостола, будемъ, взирая на скончаніе жителства преподобнаго Сергія, подражать вѣрѣ и другимъ добродѣтелямъ его, и такимъ образомъ съ одной стороны воздавать достойную честь ему, съ другой—устроить въ назиданіе свою жизнь. Преподобне Отче Савво! Какъ достойный ученикъ твоего достойнаго Учителя, будь нашимъ помощникомъ въ нашихъ желаніяхъ, по возможности, приближаться въ жизни къ примѣру его во спасеніе наше!—Аминь.

Е. А.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

СОСТОЯНІЕ МИССИОНЕРСКАГО ДѢЛА У ПРОТЕСТАНТОВЪ ВЪ 1886 ГОДУ.

Протестанты имѣютъ полное основаніе радоваться успѣху протестантскихъ миссій, дѣйствовавшихъ среди язычниковъ въ прошломъ году. Въ прошломъ году праздновали свой 50-ти лѣтній юбилей три нѣмецкія миссіонерскія общества: госнеровское, лейпцигское и сѣверно-нѣмецкое и все эти общества представили краткій очеркъ своихъ трудовъ, изъ котораго видно, что первое, дѣйствующее преимущественно между Колами (въ передней Индіи), успѣло обратить въ христіанство до 30,000 душъ, второе приобрѣло 14,000 исповѣдниковъ и, наконецъ, третье обратило ко Христу около 400 душъ въ одной странѣ Африки.

Передняя Индія представляетъ собою издавна любимое поприще дѣятельности нѣмецкихъ миссіонеровъ—поприще, на которомъ приходится миссіонерамъ имѣть дѣло съ 250 милліонами населенія и на которомъ говорятъ 123-мя языками. Дѣйствующій на Коромандельскомъ берегу среди Тамуловъ миссіонеръ Кабисъ въ теченіи прошедшаго года успѣлъ окрестить 778 язычниковъ. Во всей же передней Индіи въ началѣ 1886 года существовало 20 миссіонерскихъ станцій или приходовъ и 143 школы съ 3326 учениками. Миссіонерскимъ дѣломъ были заняты 22 европейскихъ миссіонера, 11 туземныхъ проповѣдниковъ, 7 кандидатовъ, 65 катехетовъ и 207 учителей.

Къ странѣ Тамуловъ примыкаетъ область Телюгу, гдѣ трудятся германбургскіе миссіонеры. Здѣсь миссія имѣетъ сравнительно очень мало успѣха, потому что во первыхъ ей оказываютъ сопротивленіе туземные правители, а во вторыхъ и потому что самое населеніе относится далеко несочувственно къ проповѣди миссіонеровъ. Направляясь къ сѣверу отъ этой области, мы встрѣтились бы въ провинціи Ориссъ съ «всеобщими баптистами», которые уже въ теченіи 64 лѣтъ дѣйствуютъ въ этой странѣ, имѣющей 6 милліоновъ жителей, и успѣли устроить здѣсь 16 станцій съ 1286 прихожанами. Къ сѣверо-западу отсюда въ странѣ Коловъ дѣйствуетъ уже извѣстное намъ Госнеровское миссіонерское общество. Въ прошедшемъ году впро-

чемъ дѣятельность его была направлена не на приобретеніе новыхъ членовъ, а на утвержденіе за собою старыхъ, такъ какъ появившіеся въ этой странѣ іезуиты стараются всякими средствами уничтожить нѣмецкую протестантскую миссію. За страню Коловъ слѣдуетъ область Санталовъ, среди которыхъ протестантскіе миссіонеры къ началу 1886 г. насчитывали до 4000 христіанъ. Болѣе успѣха протестантскія миссія стали имѣть съ недавняго времени въ Пенджабѣ. Число взрослыхъ, утвержденныхъ въ вѣрѣ христіанъ Пенджаба доходитъ въ настоящее время до 2176 человекъ. Англійская церковная миссія въ этой области имѣетъ въ своихъ школахъ 2500 учениковъ. Немало помощи оказываютъ въ дѣлѣ распространенія христіанства и въ дѣлѣ улучшенія народной нравственности 24 женщины, причисленныя къ Англійской церковной миссії въ Пенджабѣ. На Малабарскомъ берегу и среди горныхъ племенъ Бадага, Кота и Тода дѣйствуетъ съ довольно значительнымъ успѣхомъ Базельское миссіонерское общество, которое особенно заботится объ умноженіи школъ. Результаты 52-хъ лѣтней дѣятельности этого общества таковы: Базельская миссія имѣетъ въ Индіи 8513 обращенныхъ ею въ христіанство; въ ея школахъ училось 4696 учениковъ; всехъ же миссіонеровъ Базельскаго общества въ Индіи было 68 человекъ.

Индійское правительство (т. е. англичане) открыто теперь признаетъ, что миссія оказываютъ величайшія благодѣянія всему индійскому народу тѣмъ, что внушаютъ въ сердцахъ уваженіе къ закону, любовь къ добру и ненависть ко злу. Миссіонерамъ въ высшей степени отраднo слышать такіе отзывы правительства, потому что имъ приходится въ послѣднее время встрѣчать упорное противодѣйствіе своему дѣлу со стороны руководителей язычниковъ, которые стараются также учреждать школы чисто языческаго характера.

Въ послѣднее время весьма много миссіонерскихъ силъ стала притягивать къ себѣ Африка. Эта страна привлекала къ себѣ болѣе всего англичанъ, имѣющихъ здѣсь многочисленныя и обширныя колоніи, а теперь привлекаетъ и нѣмецкихъ миссіонеровъ, потому что и Германія стала заводить здѣсь свои колоніи. Въ прошедшемъ году состояніе миссіонерскаго дѣла въ Африкѣ имѣло и радостныя и печальныя стороны. Что касается прежде всего миссії въ Угандѣ, гдѣ дѣйствуютъ Англійскіе миссіонеры, то здѣсь разразилось противъ Туземныхъ христіанъ гошеніе. Но послѣдніе показали себя стойкими исповѣдниками принятой ими религіи: мальчики, юноши и мужи съ готовностью шли на казнь и, по счисленію одного миссіонера, около 200 человекъ протестантовъ и католиковъ, мужественно приняли смерть за Христа. На Золотомъ берегу Базельская миссія дѣйствовала въ прошедшемъ году безпрепятственно и изъ общаго числа 953 крещенныхъ язычниковъ 644 были крещены въ этой области. Въ странѣ Эве, гдѣ имѣетъ свои станціи сѣверо-германская миссія, было обращено ко Христу 105 человекъ, и это весьма важный успѣхъ, если взять во вниманіе то обстоятельство, что въ этой странѣ послѣ 25 лѣтнихъ трудовъ миссіонеры обратили ко Христу только 550 христіанъ. Въ странѣ Конго съ особеннымъ успѣхомъ дѣйствуетъ методистскій епископъ американецъ Тайлоръ, который устроилъ немало миссіонерскихъ станцій и сумѣлъ сбережъ здоровыми почти всехъ членовъ своей миссії, что очень трудно сдѣлать въ Африкѣ.

Въ Азій миссія протестантская стала обращать внимательныя взоры на Китай, который доселѣ былъ почти недоступенъ для европейскихъ миссіонеровъ. Несомнѣнный фактъ, что евангеліе стало находить себѣ искреннихъ послѣдователей въ Китаѣ и

протестанты стараются не упустить изъ рукъ этотъ благопріятный моментъ. Побуждаетъ ихъ къ трудамъ въ этой странѣ и то обстоятельство, что китайцы стали громадными массами вселяться въ Америку и даже въ Европу, вездѣ забирая въ свои руки всякія работы и ремесла. Лучше поэтому, говорятъ протестанты, чтобы китайцы приходили къ намъ братьями, а не врагами, послѣдователями Христа, а не Конфуція. Такъ на Гавайскихъ островахъ, гдѣ живетъ до 20,000 китайцевъ, среди послѣднихъ съ успѣхомъ проповѣдуютъ гавайяне, давно уже принявшіе христіанство. Но къ сожалѣнію всѣхъ протестантовъ, берлинское миссіонерское общество, имѣющее миссію въ Китаѣ, въ послѣдній годъ получило менѣе доходовъ именно на 200,000 марокъ и начатое имъ дѣло распространенія христіанства между китайцами на время приостановилось. Оскуденіе пожертвованій на миссіонерское берлинское общество можно объяснить тѣмъ, что въ Германіи за послѣднее время возникли три новыхъ миссіонерскихъ общества и приливъ пожертвованій въ старыя общества, естественно, долженъ былъ уменьшиться. Изъ другихъ миссіонерскихъ обществъ, дѣйствующихъ въ Китаѣ, обращаютъ на себя вниманіе базельское и рейнское. Первое содержитъ 12 европейскихъ и четырехъ китайскихъ миссіонеровъ, 35 туземныхъ діаконовъ, катехистовъ, евангелистовъ и странствующихъ проповѣдниковъ, 19 туземныхъ учителей и учительницъ. Общее число христіанъ-китайцевъ, находящихся въ вѣдѣніи этой миссіи, простиралось до 2,721 чел. Рейнская миссія содержитъ троихъ миссіонеровъ и семь помощниковъ изъ туземцевъ. Кромѣ того въ Китаѣ дѣйствуетъ «женское общество», на средства котораго содержится воспитательный домъ въ Гонконгѣ. Затѣмъ, кромѣ нѣмецкихъ обществъ, въ Китаѣ дѣйствуютъ десять американскихъ на 59 станціяхъ съ 132 миссіонерами и 426 помощниками, въ вѣдѣніи коихъ находится 10,900 христіанъ; затѣмъ слѣдуютъ 12 англійскихъ обществъ на 82 станціяхъ съ 180 миссіонерами, 544 помощниками и съ 20,900 христіанами. Вообще изъ китайцевъ обращено въ христіанство около 80,000 чел. Недавнія смуты въ Аннамѣ коснулись не только французской римско-католической миссіи, но и протестантской и въ некоторыхъ городахъ чернь китайская разрушила дома и госпитали протестантскихъ миссіи.

Между тѣмъ какъ въ Китаѣ въ христіанство переходятъ почти исключительно люди низшаго класса общества, и людямъ высшихъ классовъ это не сходитъ даромъ съ рукъ, въ Японіи первыми обращаются ко Христу люди образованные. Положеніе правительства въ отношеніи къ христіанству нейтрально, но съ отѣнкомъ дружественности. Литераторы же и ораторы, юристы, кушцы и чиновники держатся того взгляда, что принятіе христіанства было бы благодѣяніемъ для Японіи, и японскія газеты утверждаютъ, что Японія скоро сдѣлается христіанскою страной. Христіанство представляется японцамъ культурною силою. Затѣмъ, Японія стремится стать на одномъ уровнѣ съ Европою и ей естественно не желательно стоять ниже Европы въ религіозномъ отношеніи. Съ другой стороны христіанство съ своимъ нравственнымъ ученіемъ является спасительнымъ якоремъ для Японіи, погруженной въ бездну базиравственности. И различныя миссіонерскія общества хорошо понимаютъ величіе предстоящаго имъ здѣсь дѣла и не жалѣютъ усилій для того, чтобы стать здѣсь твердою ногою. Изъ протестантскихъ миссіонерскихъ обществъ въ Японіи доселѣ дѣйствовали 22 общества, преимущественно американскія. Всѣ эти общества имѣютъ 183 миссіонеровъ, 60 туземныхъ проповѣдниковъ и 11,678 прихожанъ. Изъ протестантскихъ школъ замѣчательна школа японца Ни-

зимэ, имѣющая 10 профессоровъ 230 учениковъ. Школа походить на гимназію, только вмѣсто классическихъ языковъ въ ней учатъ англійскому и китайскому.

Н. Р—въ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Для чтенія въ храмѣ, въ семьѣ и въ школѣ. Уроки изъ жизни святыхъ. Сорокъ два поученія. Составилъ священникъ Петръ Шумовъ. Москва. 1887.

Подъ такимъ заглавіемъ въ началѣ текущаго года вышла книжка 202 стр. четкой печати. Уже самое заглавіе книги точно опредѣляетъ и происхожденіе ея, и содержаніе и самое назначеніе. Подробнѣе о всемъ этомъ составитель говоритъ въ началѣ перваго своего поученія на новый годъ, которое начинается такъ: «Наступилъ новый годъ; нужно и намъ, братіе, обновляться—измѣняться на лучшее. Обновляется время, должна обновляться и душа христіанская. Грѣховныя привычки нужно оставлять, а новыя, добрыя правила нужно вводить въ свою жизнь. Какъ жить по христіански, этому хорошо научаютъ насъ святые, которые прошли поприще христіанской жизни. Съ этою цѣлю вы будете слышать съ этого мѣста жизнь святыхъ каждое воскресенье. Не полѣнитесь выслушать уроки христіанскіе изъ жизни и нынѣшняго святаго. Нынѣ нашимъ учителемъ является великій учитель Церкви — свѣтило своего времени, св. Василій, архіепископъ Кесарійскій». Послѣ этого краткаго вступленія, авторъ въ общихъ чертахъ говоритъ сначала о дѣтствѣ, потомъ о юности, далѣе о священническомъ и наконецъ объ епископскомъ служеніи Василя Великаго, останавливаясь на каждомъ изъ этихъ періодовъ жизни его для правоучительныхъ выводовъ изъ нихъ въ приложеніи къ нашему времени, которые всѣ и обобщаетъ въ заключеніи.

Самый рассказъ о жизни святаго ведется кратко и удивительно просто: опуская подробности не нужны для правоучительныхъ выводовъ, онъ останавливается лишь на чертахъ и фактахъ именно поучительныхъ; еще проще, еще какъ будто теплѣе и сердечнѣе самые эти выводы. Чуждые всякой искусственности, они являются естественно, какъ будто сами собой у всякаго слушающаго рассказъ со вниманіемъ и размышленіемъ. Этому конечно много способствуетъ и то, что авторъ не путаетъ читателя обиліемъ подробностей въ повѣствованіи о жизни святаго учителя и предлагаетъ ее не всю сразу, а по частямъ и послѣ каждой изъ нихъ дѣлаетъ свои выводы. Но несомнѣнно главная причина этого въ самомъ тонѣ рѣчи автора—въ его сердечности, задушевной простотѣ, которая просвѣчиваетъ въ каждомъ словѣ. Дѣлая сравненіе рассказаннаго факта изъ жизни Св. Угодника Божія съ тѣмъ, что дѣлается въ наше время и указывая при этомъ на то, какъ далеко ушли мы отъ предлагаемаго примѣра, авторъ не громитъ современные пороки всеокрушающимъ и строгимъ обличеніемъ. Онъ смѣло и прямо указываетъ на вопіющіе контрасты нашего времени съ тѣмъ, что было въ изображенной имъ жизни Угодника, но при этомъ не ужасается и не ужасаетъ, а говоритъ просто какъ будто съ горькимъ чувствомъ жалости и укора, въ которомъ свѣтится самая сердечная задушевная любовь къ ближнимъ, сожалѣющая о паденіи ближняго и желающая какъ нибудь помочь его возстанію. Въ этой жизненной простотѣ и христіански-любовной сердечности поученій о. Шумова ихъ отличительная черта и главное преимущество предъ многими другими подобными имъ и по своему содержанію и по своему назначенію. Благодаря

этимъ именно свойствамъ разсматриваемыхъ нами поученій, они производятъ просто обаятельное дѣйствіе; такъ что зачитавши одно изъ нихъ не оторвешься отъ него до конца, хотя бы ты и зналъ этотъ конецъ: такъ и хочется читать все дальше и дальше.

Чтобы не остаться голословными и ближе познакомить читателей съ характеромъ поучительныхъ разсказовъ или, что все тоже, житійныхъ поученій о. Шумова, позволяемъ себѣ выписать страничку изъ того же поученія его на новый годъ, о которомъ была рѣчь и выше. «Но вотъ, говоритъ онъ здѣсь, св. Василій и епископъ. И въ новомъ званіи онъ все такой же ревностный до готовности положить душу свою за дѣло свое. Императоръ Валентъ, зараженный аrianскою ересью, хотѣлъ привлечь къ себѣ и св. Василя. Посланный чиновникъ начинаетъ ему угрожать изгнаніемъ, лишеніемъ имущества, мученіями и смертію; но что же ему отвѣчаетъ св. Василій? Изгнанія я не боюсь; ибо вся земля Господня, отнять имущество также нельзя у того, кто ничего не имѣетъ; муки мнѣ не страшны, страданія и смерть только скорѣе меня приведутъ къ Господу, для котораго я живу и тружусь. Какая твердость въ вѣрѣ! Какая ей преданность! Какъ грустно становится, когда подумаешь, что нынѣ никого не преслѣдуютъ за вѣру, а вѣру оставляютъ и увлекаются всякимъ вѣтромъ ученія. Начитаются книгъ противорелигіозныхъ, наслушаются разговоровъ такого же свойства и вѣра оставлена. Надъ однимъ смѣются, другое опровергаютъ, въ третьемъ сомнѣваются, и если открыто не отдѣляются отъ церкви, за то въ душѣ оставили ее давно и никакихъ обязанностей въ отношеніи вѣры и церкви не признаютъ. Таковымъ слѣдуетъ поучиться твердости въ вѣрѣ у великаго святителя Василя. Говорятъ: разумъ, науки не согласуются съ вѣрою и не даютъ приобрести вѣру. Но кто болѣе изучилъ наукъ свѣтскія, у кого разумъ былъ такъ свѣтелъ, какъ не у Василя, и все это не отвлекало его отъ вѣры, а укрѣпляло ее».

Въ такомъ духѣ въ разсматриваемой нами книгѣ помѣщено сорокъ два поученія, каждое изъ которыхъ содержитъ въ себѣ повѣствованіе о какомъ либо угодникѣ Божию или точнѣе, о нѣкоторыхъ лишь событіяхъ изъ его жизни и нравоучительные выводы изъ нихъ, какъ это ясно и обозначается въ заголовкѣ поученія. Вотъ нѣкоторые изъ этихъ заголовковъ: «2. Преподобный Григорій Печерскій и нѣчто о похитителяхъ чужой собственности и страдающихъ отъ нихъ. 3. Св. Іоаннъ кущникъ, какъ образецъ любви къ родителямъ. 4. Св. Преподобномученикъ Анастасій Персскій и нѣчто о нуждѣ и пользы добраго знакомства. 6. Св. Мученица Агаѳія и нѣсколько словъ о жизни веселой. 16. Св. Мученикъ Фалалей и нѣчто о любви христіанина ко храму, какъ средство къ легкому перенесенію скорбей и испытаній въ жизни. 19. Думы родителей о дѣтяхъ (поученіе въ день Рождества Іоанна Крестителя)», и т. п.

Какъ жаль, что въ книгѣ о. Шумова 42, а не 52 поученія, по числу воскресныхъ дней въ году, или еще не больше по числу праздниковъ. Въ такомъ случаѣ они могли бы во всѣхъ отношеніяхъ поставлены въ параллель съ Троицкими листками или съ Воскресными бесѣдами, издающимися при нашей редакціи. Впрочемъ недостающее въ разсматриваемой книгѣ о. Шумова могутъ восполнить собою другія книжки, изданныя имъ раньше, какъ: «Десять бесѣдъ о покаяніи». Цѣна 15 к. «Видѣ богослужебныя бесѣды о страданіяхъ и смерти Спасителя». Ц. 25 к. «Пять бесѣдъ о явленіяхъ воскресшаго Спасителя». Ц. 10 к. Объясненіе символа вѣры, таинствъ, десяти заповѣдей и литургіи. Третій годъ ученія. Для начальныхъ училищъ. Цѣна

20 к. Всѣ эти книжки точно такъ какъ и разсматриваемая нами, имѣютъ тоже назначеніе для чтенія въ храмѣ въ качествѣ богослужебныхъ собесѣдованій, въ школахъ, какъ назидательное чтеніе для воспитанниковъ, и не однихъ начальныхъ училищъ, а и среднихъ учебныхъ заведеній и въ христіанской семьѣ, особенно въ праздничные дни—послѣ богослуженія и отдыха. Въ этомъ смыслѣ книгѣ о. Шумова и преимущественно послѣдняя можетъ быть смѣло рекомендуема и оо. настоятелямъ приходскихъ церквей и особенно сельскихъ, и въ школьныя бібліотеки и въ благочестивыя христіанскія семьи. Цѣна книги 65 к.

С. С.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЕ МЕДИЦИНСКІЕ СОВѢТЫ.

Народное средство противъ ожоговъ. Однимъ священникомъ въ редакцію «Недѣля» доставлена слѣдующая замѣтка: «Однажды, мой сынъ, лѣтъ 5-ти, обжегъ грудь кипяткомъ. Боль была ужасная и ребенокъ сильно кричалъ. Обыкновенно употребляемая въ такихъ случаяхъ средства (сода, тертый картофель и проч.) не помогали; тогда я вспомнилъ народное средство противъ ожога—красный спиртовой лакъ; какъ только я покрылъ больное мѣсто толстымъ слоемъ лака, крикъ ребенка прекратился и онъ скоро уснулъ. Послѣ сна больной побѣждалъ играть—ясное доказательство того, что боль прекратилась. Впослѣдствіи, когда лакъ стерся, на больномъ мѣстѣ кожа сошла въ видѣ мелкой чешуи. Этимъ ожогъ и кончился».

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ЗАТМѢНІЕ СОЛНЦА 7-ГО АВГУСТА 1887 ГОДА *).

Въ нынѣшнемъ году въ Россіи будетъ видно солнечное затмѣніе. Случится оно на второй день Спаса Преображенія, въ пятницу, 7 августа. Солнечнымъ затмѣніемъ называютъ такое небесное явленіе, когда средѣ бѣла дня вдругъ меркнетъ солнце. Тогда вотъ что бываетъ: на солнце надвигается черный кругъ, заслоняетъ все больше и больше и совсѣмъ закрываетъ его; на землѣ становится темно, какъ будто наступаетъ ночь. Въ другихъ мѣстахъ бываетъ видно, какъ черный кругъ надвигается на солнце, закроетъ его съ одного края, а другой край еще свѣтится, и тогда становятся какъ бы сумерки, такъ продолжается нѣсколько времени, черный кругъ все передвигается справа на лѣво и наконецъ начинаетъ опять сходить съ солнца. становится все свѣтлѣе и свѣтлѣе и наконецъ все затмѣніе кончается; наступаетъ день какъ и прежде былъ.

Кто не знаетъ, отчего бываетъ затмѣніе, тотъ часто боится его. Думаетъ, что послѣ того какъ солнце скрылось, оно можетъ быть, уже совсѣмъ не вернется, наступитъ вѣчная ночь и всѣ люди останутся въ темнотѣ и холодѣ. Наши старики говорили, что это—небесное знаменіе и что оно предвѣщаетъ голодъ, моръ, войну, неурожай и свѣту конецъ. Эти предсказанія нашихъ стариковъ остаются глубоко въ памяти русскаго народа. Но не только у русскихъ, и у другихъ народовъ истолковывали солнечное затмѣніе по своему незнанію и суевѣрію

*) Статья І. А. Клейбера. Статья небольшихъ размѣровъ и такъ доступна пониманію даже мало развитыхъ людей, что мы рѣшили ее перепечатать, въ видахъ общей пользы. Желательно, чтобы это физическое явленіе было объяснено народу и не вызывало бы суевѣрныхъ опасеній.

на разные лады; кто говорилъ, что это нечистая сила схватывала и прятала солнце, иной думалъ, что это большой котъ загораживаетъ своей лапой солнце, другіе говорили, что большая гора заслоняетъ солнце, и много другихъ было говорено причинъ, но все это было неправда. Не зная настоящей причины затмѣнія, люди пугаются его и много ходитъ рассказовъ объ этомъ.

У насъ въ Россіи послѣднее затмѣніе было тридцать шесть лѣтъ тому назадъ въ 1851 году. И вотъ какіе случаи, говорятъ, въ то время бывали. Одна хозяйка побила всѣ горшки съ супомъ и шами, думая, что всѣ помрутъ въ одинъ мигъ и некому будетъ ѣсть.

Въ одной деревнѣ народъ собрался на улицѣ и смотрѣлъ, какъ становилось темнѣе. Одинъ мужикъ увидалъ на холмѣ недалеко отъ деревни человѣка съ очень большой головой, идущаго прямо на деревню: мужикъ этотъ сказалъ другимъ мужикамъ, что стояли рядомъ съ нимъ; всѣ посмотрѣли и сказали, что это антихристъ идетъ и побѣжали прятаться, кто куда могъ; одинъ мужикъ присѣлъ въ овсѣ и давай кричать перепеломъ; кричитъ и думаетъ: «авось, собака, пожалѣетъ птицу-то, не станетъ подгонять подъ свою вѣру». Когда подошелъ человѣкъ съ большой головой очень близко къ деревнѣ, оказалось, что это былъ ихъ сосѣдъ, бывший въ городѣ; въ городѣ онъ купилъ себѣ новый жбанъ, да и надѣлъ его себѣ на голову. Много, много случается недоразумѣній отъ незнанія людскаго. Иные говорятъ, что когда происходитъ затмѣніе, то наступаетъ свѣтопреставленіе, солнце меркнетъ, воздухъ портится. На самомъ дѣлѣ солнце не меркнетъ, а только заслоняется, и въ затмѣніяхъ нѣтъ ничего чудеснаго. Его теперь очень просто объясняютъ ученые люди. Уже по одному тому, что можно вѣрно впередъ высчитать время его совершенія, можно сказать, что въ затмѣніи нѣтъ ничего случайнаго и неожиданнаго, и что оно не можетъ предвѣщать ни несчаствіе, ни смерть. Времени конца нашей жизни намъ не дано знать впередъ.

Можетъ быть и при этомъ затмѣніи многіе испугаются. Да и какъ не испугаться, если не знаешь, отчего затмѣніе происходитъ. А когда человѣкъ пойметъ, какая настоящая причина солнечнаго затмѣнія, и когда онъ знаетъ, что всякое затмѣніе должно скоро кончиться, тогда нечего и бояться.

Не только люди, но и всякій звѣрь и птица приходятъ въ безпокойство во время затмѣнія. Звѣрь, конечно, еще меньше чѣмъ человѣкъ можетъ понять, въ чемъ дѣло. Животнымъ кажется, что наступаетъ сразу ночь. Вылетаютъ ночныя бабочки, дневныя прячутся; появляются летучія мыши; быки и другая домашняя скотина безпокойно бѣжитъ и старается куда-нибудь запрятаться. Даже нѣкоторые цвѣты свертываются какъ на ночь.

Уже больше чѣмъ двѣ тысячи лѣтъ тому назадъ греческіе мудрецы нашли настоящую причину затмѣнія и даже сумѣли высчитывать впередъ, когда будетъ видно затмѣніе. Много они думали, много разъ ошибались, и наконецъ нашли, что затмѣніе происходитъ оттого, что между землею и солнцемъ проходитъ мѣсяцъ и заслоняетъ солнце, такъ что изъ-за мѣсяца солнца не видно. Но чтобы понять это хорошенько, нужно сперва знать, что такое мѣсяцъ и какъ онъ движется.

Мѣсяцъ, или луна, кажется намъ величина съ большое блюдце, а на самомъ дѣлѣ онъ громадный шаръ. Ширина мѣсяца только въ четыре раза меньше ширины всей земли. Кажется же онъ намъ такимъ маленькимъ потому, что онъ

отстоитъ отъ земли на очень большое разстояніе. Вѣдь всякій знаетъ, что чѣмъ дальше отойти отъ какой-нибудь вещи, тѣмъ она кажется меньше.

Мѣсяцъ самъ по себѣ не свѣтитъ, но его постоянно освѣщаетъ солнце, и только потому его видно; не будь солнечнаго свѣта, мы бы не могли совѣмъ видѣть мѣсяца. Солнце тоже большой шаръ; оно еще гораздо больше мѣсяца и земли. Но за то солнце и гораздо дальше отъ насъ, чѣмъ мѣсяцъ. Поэтому намъ и кажется, что солнце почти такое же по величинѣ, какъ и мѣсяцъ. Солнце само свѣтится и отъ него идетъ свѣтъ и теплота во всѣ стороны и между прочимъ и на землю. Отъ него все на землѣ живетъ и движется, солнце все живитъ, всему придаетъ силу—и водѣ, и дереву, и звѣрю.

Если смотришь на небо, то кажется, будто мѣсяцъ вмѣстѣ со всѣми видимыми звѣздами каждыя сутки оборачивается вокругъ земли; восходитъ солнце на востокъ, подымается, потомъ начинаетъ спускаться, и заходитъ на западъ. Но если мы замѣтимъ когда-нибудь ночью рядомъ съ какою звѣздой подымается мѣсяцъ отъ восхода, и затѣмъ спускается къ западу, и потомъ чрезъ день или два опять найдемъ ночью эту звѣзду, то увидимъ, что мѣсяцъ уже отошелъ отъ той звѣзды влѣво къ другимъ звѣздамъ. Съ каждымъ днемъ онъ будетъ отходить отъ нея все дальше и дальше, и все будетъ переходить отъ однихъ звѣздъ къ другимъ; наконецъ дойдетъ до того, что когда первая замѣченная звѣзда будетъ заходить, мѣсяцъ только покажется на восходѣ; еще черезъ нѣсколько дней увидимъ, что мѣсяцъ уже справа отъ этой звѣзды и съ каждымъ днемъ все будетъ ближе и ближе къ ней и наконецъ совѣмъ поровняется съ нею. Какъ видно, мѣсяцъ обошелъ по небу вокругъ земли. Путь этотъ онъ проходитъ въ четыре недѣли. Если будемъ посматривать на небо днемъ, то замѣтимъ, что мѣсяцъ виденъ иногда и днемъ, вмѣстѣ съ солнцемъ; сначала онъ по правую сторону отъ солнца,—когда идетъ на убыль, потомъ по лѣвую сторону,—когда идетъ на прибыль. И всегда свѣтлая у него та сторона, которая къ солнцу, а другой стороны не видно, потому что она темная. Когда мѣсяцъ идетъ на ущербъ, солнце отъ него налѣво, и лѣвая сторона мѣсяца и видна. Когда потомъ мѣсяцъ идетъ на прибыль, солнце отъ него по правую сторону и правая сторона мѣсяца свѣтится. Если мѣсяцъ сначала былъ вправо отъ солнца, а потомъ мы его увидели влѣво отъ него, значитъ на пути своемъ онъ прошелъ мимо солнца. Иногда онъ проходитъ немного выше солнца, иногда немного ниже, а иногда какъ разъ передъ самымъ солнцемъ, и тогда загораживаетъ отъ насъ его свѣтъ. Вотъ это и называется солнечнымъ затмѣніемъ.

Такъ объяснили причину затмѣній еще 2,000 лѣтъ тому назадъ греческіе мудрецы. А китайскіе мудрецы знали это еще гораздо раньше. Въ продолженіе нѣсколькихъ тысячъ лѣтъ ученые астрономы слѣдятъ за движеніемъ солнца, мѣсяца и другихъ свѣтилъ небесныхъ. Движеніе мѣсяца совершается очень правильно; тысячи лѣтъ слѣдили за нимъ и изучили его такъ хорошо, что теперь уже задолго напередъ знаютъ, когда въ какомъ мѣстѣ будетъ мѣсяцъ и какъ онъ будетъ проходить мимо солнца, пройдетъ-ли ниже его, пройдетъ-ли выше, или закроетъ солнце совѣмъ, или заслонитъ одинъ его краешекъ. И въ самомъ дѣлѣ, теперь высчитываютъ не только день и часъ, но и минуты и долю минуты, когда начнется затмѣніе, и когда оно кончится.

Если мѣсяцъ заслоняетъ все солнце, то это называютъ полнымъ солнечнымъ затмѣніемъ, а если заслоняетъ солнце только

съ краю, это называютъ не полнымъ солнечнымъ затмѣніемъ.

Если кака-нибудь вещь заслоняетъ свѣтъ, отъ нея падаетъ тѣнь на полъ или на землю. Когда облако пробѣгаетъ по небу и набѣгаетъ на солнце, видно бываетъ, какъ тѣнь отъ него бѣжитъ по полю, забѣжитъ на деревню и темнѣе станетъ отъ этой тѣни, а большая туча набѣжитъ на солнце, такъ иной разъ какъ сумерки стануть. Вотъ также набѣжитъ и станетъ передъ солнцемъ и мѣсяцъ, и тоже темно станетъ, и будетъ видно, какъ тѣнь побѣжитъ по полямъ съ западной стороны на восходъ. И побѣжитъ она быстро, потому что и мѣсяцъ движется быстро. Полный кругъ онъ обходитъ въ четыре недѣли; кажется долго, а какъ подумаешь, какъ великъ этотъ путь, такъ изумишься быстротѣ движенья. По расчету выходитъ, что въ одну минуту мѣсяцъ верстъ 60 пробѣгаетъ. Скажешь: разъ! онъ версту пробѣжитъ, скажешь: два! онъ другую пробѣжитъ, скажешь: три! онъ третью пробѣжитъ и т. д. Такъ же быстро будетъ надвигаться и тѣнь отъ мѣсяца. Въ то время, какъ начнетъ мѣсяцъ заслонять солнце, любопытно смотрѣть на него, чтобы увидѣть, какъ происходитъ затмѣніе. Если будетъ ясное небо, то увидимъ чудное зрѣлище. Только помните, что прямо на солнце смотрѣть нельзя, можно ослѣпить отъ сильнаго свѣта. На солнце нужно смотрѣть черезъ стеклышко, закопченное на огнѣ. Въ такое стеклышко солнце покажется желтымъ кружкомъ на черномъ небѣ.

Въ то время, когда станетъ набѣгать на насъ тѣнь луны, мы увидимъ, если будемъ смотрѣть на солнце черезъ закопченное стеклышко, что на желтый кружокъ его справа надвигается черный кружокъ. Этотъ черный кружокъ и есть мѣсяцъ. Надвигаясь постепенно на солнце, онъ наконецъ закроетъ его все, а потомъ, вскорѣ, съ правой стороны опять блеснетъ свѣтъ, появится свѣтлый серпъ солнца, и оно постепенно будетъ открываться, а мѣсяцъ будетъ уходить влѣво и наконецъ совсѣмъ очистится солнечный кругъ. Если посмотрѣть въ послѣдній мигъ, когда кончается полное затмѣніе, на восходъ, то можно замѣтить, какъ быстро бѣжитъ дальше по землѣ и въ воздухѣ тѣнь отъ мѣсяца. Въ то время, когда мѣсяцъ совсѣмъ закроетъ солнце, мы замѣтимъ, не видя самого солнца, только вокругъ мѣсяца сіяніе; въ это время на землѣ будетъ темно, какъ ночью. Когда же часть солнца будетъ заслонена, будетъ какъ въ сумеркахъ. Отъ того времени, когда мѣсяцъ только начнетъ находить на солнце, до того времени, когда онъ совсѣмъ сойдетъ влѣво, и затмѣніе кончится — пройдетъ часа два. Такъ будетъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ совершится полное солнечное затмѣніе. Въ концѣ написанъ списокъ всѣхъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ нашего края, гдѣ будетъ видно такое полное солнечное затмѣніе. Во всей остальной Россіи будетъ затмѣніе неполное; будетъ казаться, что мѣсяцъ заслоняетъ солнце только съ одного края. Въ тѣхъ мѣстахъ, которыя лежатъ на полдень, на югъ отъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ видно полное затмѣніе, — мѣсяцъ заслонитъ верхнюю часть солнца, въ мѣстахъ-же на полночь, на сѣверъ, мѣсяцъ заслонитъ только нижній край солнца.

Ученые люди воспользуются этимъ рѣдкимъ случаемъ, чтобы сдѣлать новыя открытія, провѣрить прежнія знанія. Когда солнце совсѣмъ закрывается мѣсяцемъ, около него видны такія свѣтила, которыхъ въ иное время видѣть невозможно, по причинѣ большаго блеска солнца. Поэтому во многихъ мѣстахъ, гдѣ будетъ видно полное солнечное затмѣніе, съѣдутся ученые астрономы и физики съ разныхъ земель, чтобы разсмотрѣть

еще разъ это замѣчательное небесное явленіе — полное затмѣніе солнца.

Вотъ списокъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ, въ которыхъ будетъ видно полное солнечное затмѣніе 7 августа: *Ковно, Троки, Гродно, Лида, Вилькомиръ, Вильно, Ошмяны, Свенцаны, Пове-Александр., Вилейка, Дрисса, Дисна, Лепель, Полоцкъ, Сѣнно, Городокъ, Невель, Витебскъ, Тверь, Москва, Ярославль, Кострома, Вятка, Пермь, Тобольскъ.*

ОТЪ СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТѢЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ БРАТСТВА СВЯТЫЯ РАВНОАПОСТОЛЬНЫЯ МАРИИ.

Въ высокаторжественный день тезоименитства Августѣйшей Покровительницы Братства, Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Маріи Ѳеодоровны, 22-го сего іюля, въ Веденской церкви Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища имѣютъ быть совершены Божественная литургія и молебствіе. По окончаніи богослуженія въ залѣ училища имѣетъ быть годичное собраніе Братства. Члены Братства и лица сочувствующія цѣли и задачѣ Братства симъ приглашаются. Начало литургіи въ 10 часовъ утра.

ПРОТОІЕРЕЙ АЛЕКСАНДРЪ ЯКОВЛЕВИЧЪ БРИЛЛАНТОВЪ
(НЕКРОЛОГЪ).

Іюля 5 дня сего 1887 г. въ 3 часу утра скончался послѣ тяжкой болѣзни (рака въ печени) протоіерей Московскаго Всѣхсвятскаго, единовѣрческаго, женскаго монастыря и благочинный единовѣрческихъ церквей Александръ Яковлевичъ Бриллиантовъ на 67 году отъ рожденія и 40 г. служенія въ священномъ санѣ. Покойный А. Я. кончилъ курсъ въ Виѣанской семинаріи въ 1844 году въ числѣ лучшихъ студентовъ и въ 1847 г. поступилъ на бѣднѣйшее діаконское мѣсто въ Москвѣ при домової церкви только что устроенной тогда Ремесленной богадѣльни. Покойный митрополитъ Филаретъ по рукоположеніи его въ діакона сказалъ ему въ утѣшеніе, что онъ скоро получитъ лучшее мѣсто, и эти слова были какъ бы предсказаніемъ, которое вскорѣ дѣйствительно и исполнилось. Въ 1849 г., прихожане Троицкой единовѣрч. церкви избрали А. Я. на діаконское же мѣсто въ свою церковь и Владыка охотно перевелъ его туда. Благословляя его на этотъ новый, трудный и совершенно неизвѣстный А. Я. шагъ, митрополитъ Филаретъ опять сказалъ ему милостивое слово: «ты будешь тамъ скоро священникомъ» и сдержалъ его. Когда открылась священническая вакансія при Всѣхсвятскомъ единовѣрческомъ кладбищѣ, Владыка самъ сталъ рекомендовать его прихожанамъ: «у васъ діаконъ Бриллиантовъ хорошій ч-ловѣкъ, подавайте о немъ прошеніе, и я поставлю его вамъ во священника». Такимъ образомъ А. Я., прослуживъ всего только семь лѣтъ діакonomъ, въ 1854 г. былъ рукоположенъ во священника Всѣхсвятскаго единовѣрч. кладбища. Но только пять лѣтъ пришлось ему послужить при упомянутомъ кладбищѣ. Владыка видимо полюбилъ о. Бриллиантова, въ которомъ онъ уже заранѣе предвидѣлъ добраго священнослужителя, — полюбилъ его за безупречную честность и необыкновенную исправность въ дѣлѣ служенія. Нужно замѣтить, что въ то время (въ 50 годахъ) единовѣр-

ческіе священники подвергались сильному искушенію со стороны богатыхъ раскольниковъ, которые предлагали имъ большія деньги, чтобы только приобрести свидѣтельство о принадлежности къ православію, безъ чего имъ не возможно было оставаться въ купеческомъ званіи. Митрополитъ Филаретъ какимъ то образомъ узналъ, что о. Бриллиантовъ стойко блюдетъ достоинство своего сана, и въ одной изъ своихъ резолюцій, по возникшемъ поэтому поводу дѣламъ, самъ засвидѣтельствовалъ о его неподкупной честности, между тѣмъ какъ другіе священники подверглись слѣдствію, а нѣкоторые и поплатились жестоко *). Благоволеніе къ нему владыки послѣ этого случая еще болѣе возросло, что можно подтвердить слѣдующимъ фактомъ. Однажды владыка вызываетъ къ себѣ о. Бриллиантова и предлагаетъ ему занять священническое мѣсто на Преображенскомъ единовѣрческомъ кладбищѣ: «Владыко святыи! я и настоящимъ своимъ мѣстомъ доволенъ», отвѣчалъ ему о. Александръ. «Нѣтъ, *прошу тебя*, стань на это мѣсто, тебѣ здѣсь лучше будетъ». Эти слова владыки, выраженные въ формѣ просьбы, произвели необыкновенное впечатлѣніе на него, такъ что онъ сейчасъ же изъявилъ свое согласіе **). Дѣйствительно, служеніе на Преображенскомъ кладбищѣ было, кажется, лучшимъ временемъ его жизни: матеріальное обезпеченіе здѣсь было совершенно достаточное и прихожане очень любили его. Но со смертію владыки Филарета средства Преображенскаго причта сейчасъ же измѣнились къ худшему. Контора Преображенской богадѣльни, выдававшая прежде причту, по приказанію владыки, дрова и столовое содержаніе, по смерти его тотчасъ же отказала причту въ этомъ содержаніи и перестала ремонтировать квартиры его. Въ это же время здѣсь былъ открытъ мужской монастырь, и приходскій настоятель долженъ былъ невольно уступить свое первенство настоятелю монастыря, съ которымъ также нужно было подѣлиться и своими доходами. По этимъ-то причинамъ покойный А. Я. охотно принялъ предложеніе священника Всѣхсвятскаго монастыря (переименованнаго изъ Всѣхсвятскаго кладбища, гдѣ началъ священствовать А. Я.), пожелавшаго перемѣнить свое мѣсто, о взаимномъ перемѣщеніи ихъ. Время служенія во Всѣхсвятскомъ монастырѣ (съ 1873 г.) было временемъ славы и почестей для А. Я., здѣсь онъ былъ сдѣланъ благочиннымъ, здѣсь получилъ наперсный крестъ и протоіерейство.

Служеніе свое покойный А. Я. совершалъ съ необыкновеннымъ усердіемъ, къ литургіи всегда готовился по требованію устава, и во время продолжительныхъ единовѣрческихъ службъ рѣдко пользовался кресломъ. Чтобы не разсѣваться въ церкви во время долгихъ чтеній изъ псалтиря, онъ заучилъ его наизусть (память у него была обширная) и обыкновенно читалъ его про себя вмѣстѣ съ чтецомъ, котораго иногда послѣ и исправлялъ. Кромѣ того онъ много зналъ наизусть канонъ, стихирь и тропарей. Дома, кромѣ обыкновенныхъ хозяйскихъ занятій, онъ любилъ читать Библию на славянскомъ, русскомъ и французскомъ языкахъ. Онъ зналъ еще очень хорошо латинскій языкъ и любилъ заниматься имъ съ своими внучатами. Свѣтскихъ книгъ, за исключеніемъ газетъ, покойный не читалъ.

*) Митрополитъ Филаретъ, какъ извѣстно, строго относился къ духовенству, а къ единовѣрческому, кажется, и еще строже. „Ваши прихожане люди больные: умѣйте же обращаться съ нимъ“, часто говаривалъ онъ священникамъ.

***) Вообще митрополитъ Филаретъ отечески относился къ А. Я., часто вызывалъ его къ себѣ для совѣтовъ и иногда принималъ его лежа на диванѣ, чѣмъ очень восхищался покойный.

Жизнь его, какъ и многихъ другихъ хорошихъ людей, прошла не безъ испытаній. Не будемъ говорить объ искушеніяхъ *отъ челоутка*, упомянемъ только о Божіихъ испытаніяхъ, которыя онъ переносилъ съ глубокою покорностію къ промыслу Божію. Такъ онъ въ одну недѣлю схоронилъ троихъ дѣтей, умершихъ отъ скарлатины; черезъ годъ еще схоронилъ довольно взрослого сына, а еще чрезъ нѣсколько лѣтъ лишился и послѣдняго сына, доктора, умершаго на 32 году жизни, такъ что изъ многихъ дѣтей у него остались только двѣ дочери, теперь замужнія.

За время своего сорокалѣтнаго служенія Александръ Яковлевичъ проходилъ много разныхъ должностей, какъ-то: надзирателя Троицкой единовѣрческой типографіи, законоучителя Преображенскаго единовѣрческаго училища, благочиннаго единовѣрческихъ церквей и др. Кромѣ того онъ состоялъ членомъ многихъ благотворительныхъ обществъ и братствъ, напр. Миссіонерскаго общества, братства св. равноапостольной Маріи, Кирилло-Меодіевскаго, преп. Сергія, св. Петра митр. и др., которыхъ онъ пожелалъ остаться и посмертнымъ членомъ, оставивъ въ пользу ихъ по словесному завѣщанію нѣкоторыя суммы. Много интереснаго можно было бы написать о его сношеніяхъ съ разнаго рода лицами, какъ высшими, такъ и низшими и особенно съ раскольниками, которыхъ онъ не одну сотню присоединилъ къ православію, но объемъ «Церк. Вѣдомостей» не позволяетъ намъ этого сдѣлать, а потому перейдемъ къ послѣднимъ днямъ его жизни. Хотя родные и знакомые о. протоіерея давно уже замѣчали нѣкоторую перемѣну въ лицѣ его, но никакъ не думали, чтобы она была вѣстникомъ его близкой кончины, пот. что онъ вообще пользовался хорошимъ здоровьемъ и былъ очень крѣпокъ и силенъ. Но самъ о. протоіерей, когда слегъ въ постель, всѣмъ сталъ рѣшительно говорить, что онъ скоро умретъ, спѣшилъ сдѣлать нѣкоторыя распоряженія и простаться со всѣми. За время своей болѣзни онъ нѣсколько разъ былъ исповѣданъ и приобщенъ св. Таинъ, помазанъ св. елеемъ, а за день до смерти велѣлъ себѣ читать «отходную» и при этомъ самъ дѣлалъ священническіе возгласы. Вообще кончина его была самая христіанская, приводившая многихъ въ умиленіе и особенно инокинь Всѣхсвятскаго монастыря, болшею частію его духовныхъ дочерей. «Вотъ такъ-то хорошо бы умереть», говорили многія изъ нихъ. О кончинѣ его не успѣли сдѣлать оповѣщенія въ газетахъ, но не смотря на то на погребеніе его собралось много и священно-служителей и прихожанъ. Положенъ онъ у олтара холодной церкви Всѣхсвятскаго монастыря. Миръ праху твоему добрый отецъ и пастырь.

Діаконъ М. Пятикрестовскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА

„Въ чемъ должна заключаться истинная вѣра каждого челоутка“.

По поводу книги Гр. Л. Н. Толстаго «Въ чемъ моя вѣра» Александра Орфана. Складъ изданія въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ. Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к., изъ коихъ 20 копѣекъ можно прилагать почтовыми марками. Книгопродавцамъ при покупкѣ 50 экземпляровъ уступка 30%, а при покупкѣ менѣе 50 экземпляровъ 20%.

НОВОСТИ ДНЯ

(ГОДЪ ПЯТЫЙ).

Ежедневная общественная, политическая и литературная газета.

Продолжается полугодовая подписка съ 1-го іюля 1887 г. по 1-е января 1888 г.

Газета поставила себѣ цѣлью дать читателю сжатый, но полный обзоръ политической жизни Европы, а также сообщать точныя свѣдѣнія о правительственныхъ распоряженіяхъ и дѣйствіяхъ городскихъ и земскихъ общественныхъ учреждений, не пропуская ни одного изъ выдающихся событій въ нашемъ отечествѣ.

Въ ежедневномъ фельетонѣ печатаются романы, повѣсти, рассказы, а въ юмористическомъ отдѣлѣ газеты — «Смѣхъ и Горе» — масса мелочей юмористическаго характера: анекдотовъ, шутокъ и курьезовъ.

Для выполненія этого въ «Новостяхъ Дня» существуютъ слѣдующіе постоянные отдѣлы:

Политическій горизонтъ. Обзорніе важнѣйшихъ событій въ политической жизни Европы и прочихъ странъ. Телеграммы, какъ «Сѣвернаго телеграфнаго агентства», такъ и отъ собственныхъ корреспондентовъ. Факты и слухи изъ области административной, экономической, торговой, хутожественной и міра общественныхъ явленій. Бесѣды о выдающихся явленіяхъ нашей внутренней жизни. Картинки общественной жизни. Полный обзоръ русской жизни въ отрадныхъ и ненормальныхъ ея проявленіяхъ. На лету, Между прочимъ и Мимоходомъ — летучія замѣтки нашей городской жизни. Театръ и музыка. — Отчеты, критическія статьи, краткія замѣтки, фельетонъ, новости, сообщенія и слухи въ области театра, музыки и прочихъ изящныхъ искусствъ. Смѣхъ и Горе — Легкое чтеніе: рассказы, сценки, юмористика, картинки съ натуры, стихотворенія, анекдоты, каламбуры, шутки, шарады, курьезы. Петербургъ. Постоянныя извѣстія изъ жизни и дѣятельности привнезской столицы. Провинція. Жизнь губерній, городовъ, селъ и деревень въ передачѣ постоянныхъ собственныхъ корреспондентовъ, столичныхъ и провинціальныхъ газетъ. Въ царствѣ Фелигды. Судебные отчеты, въ стенографическомъ изложеніи. Разныя Извѣстія. Сюда войдутъ интересныя сообщенія со всего міра.

Въ іюньскихъ номерахъ начались два новыхъ фельетона-романа: «Московскій полусвѣтъ» — В. А. Ривалы, и «Любовь и увлеченіе».

Номера эти будутъ высланы гг. полугодовымъ подписчикамъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ пересылкой въ города. На 6 м. 5 р. 50 к. На 5 м. 5 р. На 4 м. 4 р. На 3 м. 3 р. На 2 м. 2 р. На 1 м. 1 р.

Съ пересылкой за границу. На 6 м. 7 р. 90 к. На 5 м. 6 р. 70 к. На 4 м. 5 р. 60 к. На 3 м. 4 р. 70 к. На 2 м. 3 р. На 1 м. 1 р. 60 к.

Адресъ: Москва, «Новости Дня».

Редакторъ-издатель А. Я. Литскеровъ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА «ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ»

С.-Петербургъ, Литейный пр., № 51.

Въ виду непрерывно поступающихъ въ Контору редакціи требованій на журналъ «Иллюстрированный Міръ» 1887 года Редакція заявляетъ, что за расходомъ по подпискѣ всѣхъ экземпляровъ журнала за первое полугодіе,

Подписка на годовое изданіе прекращена.

Принимается подписка лишь на 1/2 года, съ 1-го іюля съ правомъ полученія главной преміи за 4 руб.

XXIX годъ изданія XXIX годъ изданія

ОТКРЫТА ПОЛУГODOВАЯ ПОДПИСКА

(Съ 1-го іюля 1887 года по 1-е января 1888 года)

На еженедѣльный литературный, сатирический, юмористическій, художественно-иллюстрированный, журналъ

«РАЗВЛЕЧЕНІЕ»

Развлеченіе выходитъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ въ форматѣ лучшихъ иностранныхъ иллюстрацій Le Monde Illustre, The Illustrated London News и др.).

Развлеченіе въ теченіе года даетъ своимъ подписчикамъ нѣсколько большихъ оригинальныхъ историческихъ, бытовыхъ, уголовныхъ и др. иллюстрированныхъ романовъ, цѣлый рядъ повѣстей, рассказовъ, очерковъ, сценокъ, стихотвореній, массу веселыхъ шутокъ, остроумныхъ анекдотовъ, каламбуровъ и проч. Въ текстѣ и въ отдѣльныхъ приложеніяхъ журналъ даетъ около двухсотъ прекрасно исполненныхъ картинъ большого формата и громадное количество различныхъ рисунковъ, каррикатуръ на «злобу дня» и каррикатурныхъ портретовъ общественныхъ дѣятелей.

Кромѣ того, всѣ годовые и полугодовые подписчики получаютъ слѣдующія безплатныя преміи:

1) большую роскошную художественную историческую картину «Князь Виземскій у Мельника.»

Сюжетъ картины взятъ изъ романа графа А. Толстаго: Князь «Серебряный». Въ отдѣльной продажѣ премія будетъ стоить 5 рублей.

2) Въ теченіе года 25 картинъ большого формата, художественно исполненныхъ въ нѣсколько красокъ. Картины эти представляютъ собою прекрасныя иллюстраціи къ произведеніямъ лучшихъ русскихъ писателей. Такъ, подписчикамъ уже разослана цѣлая серія иллюстрацій къ произведеніямъ А. С. Пушкина.

3) 12 нотныхъ приложеній, состоящихъ изъ салонныхъ пьесъ для пѣнія и фортепіано. Въ этомъ отдѣлѣ примутъ участіе наиболѣе любимыя публикой какъ-то гг. Зарембо, Оппель, Пригожіи и друг.

4) Настольный календарь, содержащій въ себѣ необходимыя свѣдѣнія, массу литературнаго матеріала, множество рисунковъ и картинъ въ текстѣ. Кромѣ того къ календарю будутъ приложены четыре олеографическія картины, изображающія «четыре времени года».

Подписка годовая (т. е. съ 1-го января 1887 г. по 1-е января 1888 г.) продолжается. Всѣ подписчики получаютъ журналъ съ 1-го номера со всѣми безплатными преміями и приложеніями.

Подписная цѣна: на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., на 3 мѣсяца 2 руб., на 1 мѣсяць 75 к., съ пересылкой и доставкой. Отдѣльные №№ журнала высылаются за 2 семикопѣечныя марки.

Подписка на Развлеченіе принимается въ Конторѣ редакціи, Москва, Газетный переулокъ, домъ Лянозова, въ Петербургѣ въ книжныхъ магазинахъ: Вольфа, М. В. Попова, въ Кіевѣ въ книжномъ магазинѣ Оглоблина, въ Базани у А. Дубровина, въ Харьковѣ въ книжномъ магазинѣ Суворина, въ Одессѣ у Распопова, Розова и Аксюкъ и во всѣхъ русскихъ и иностранныхъ книжныхъ магазинахъ и конторахъ для приѣма подписки и объявленій.

ПЕРВЫЕ ДѢЯТЕЛИ

ПРЕОБРАЖЕНСКАГО КЛАДБИЩА

И ИХЪ ЛЖЕУЧЕНІЕ.

ИСТОРИЧЕСКІЙ РАЗСКАЗЪ ИЗЪ ЖИЗНИ ѲЕДОСѢВЦЕВЪ

Феодора Д. Круглова

(ОБРАТИВШАГОСЯ ИЗЪ РАСКОЛА).

Москва 1887 г. 1—171 стр. на хорошей бумагѣ, цѣна 75 к. книгопродавцамъ обычная уступка. Складъ изданія у Попечителя миссіонеровъ о. Іоіля въ Покровскомъ монастырѣ. Можно получать въ Охотномъ ряду, въ домѣ Корзинкина лавка № 1. Е. Т. Смирнова.

Объ этой книгѣ добрый отзывъ данъ въ Церковномъ Вѣстникѣ № 20 стр. 345—47.

АМЕРИКАНКА

полезный всякому хозяйству снарядъ для стирки, въ обыкновенной комнатной водѣ, бѣлья. Расходуя весьма мало мыла и сохраняя отлично бѣлье, стирка доступна даже малолѣткамъ. Приглашаются агенты. Цѣна снаряда съ пересылкою по почтѣ 5 руб., въ Сибирь—8 руб. При каждомъ снарядѣ прилагается наставленіе. Адресъ: *Веніамину Ильичу Шлемензону*, въ г. Одессу.

Изъ отзывов.

М. Г. Веніаминъ Ильичъ!

Получивъ отъ Васъ одинъ снарядъ для стирки бѣлья «Американка» и убѣдившись въ дѣйствительной его пользѣ въ хозяйствѣ монастырскомъ, я, согласно напечатаннымъ Вами объявленіямъ и отзывамъ, что при выпискѣ 10 штукъ платится только 35 рублей, препровождаю Вамъ сіи тридцать пять руб., прошу выслать десять экземпляровъ, адресуя не мнѣ, а въ м. Браиловъ (Под. губ.), въ женскій православный монастырь на имя игуменьи Мелитины. 12 февраля 1886 г. Архимандритъ Іоаннъ изъ м. Шаргородъ, Под. губ.

Подлинный отзывъ хранится при дѣлахъ редакціи газеты «Свѣтъ».

Фабричное клеймо на снарядѣ

„В. Шлемензонъ — Симферополь“.



Съ требованіями обращаться въ Гл. Контору „Спб. Издательскаго Товарищества“ С.-Петербургъ, Троицкій пер., № 40.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ

Ф. В. Фарраръ Перев. Θ. М. Матвѣева Жизнь Иисуса Христа изд. 2-е 1887 г., цѣна 2 р. 50 к. съ перес. 3 р.

Жизнь и труды Св. Апостола Павла. 1887 г., ц. 3 р. съ перес. 3 р. 50.

Главный складъ обѣихъ книгъ: Москва Кузнецкій мостъ, Учебный Магазинъ «Начальная Школа» Е. Н. Тихомировой.

ПЕРСТЬ БОЖІЙ.

Сборникъ назидательныхъ сказаній изъ современной жизни. Составилъ и издалъ А. Кирилловъ. Выпускъ 1-й Цѣна 15 к., съ перес. 20 к., за 100 экз. 15 р.

Новочеркасскъ. Типографія («Донской Газеты») А. А. Карасева. 1887 г.

При семъ прилагается № 27 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ.
Архимандритъ Амфилохій.

Съ 1-го Іюля 1887 года,
ОТКРЫТА ПОЛУГОДИЧНАЯ ПОДПИСКА
НА ИЗДАНИЕ

„БЛАГОВѢСТЬ“.

Желающіе могутъ получить всѣ №№ за текущій годъ, а равно за два послѣдніе т. е. за 1885 и за 1886 годы. Цѣна годовому изданію ПЯТЬ руб. сер. а за полъ-года ТРИ руб. Выписывающіе «БЛАГОВѢСТЬ», за 1885, 1886 и 1887 годы пользуются уступкою и платятъ вмѣсто пятнадцати руб. двѣнадцать.

Адресъ: г. Харьковъ. Редакція изданія «БЛАГОВѢСТЬ».

Редакторъ-Издатель Гр. Кулжинскій.

Вышла въ свѣтъ и продается новая книга:

«Догматическое Богословіе по сочиненіямъ Филарета Митрополита Московскаго» составилъ Алексѣй Городковъ, цѣна 2 р., съ пересылкою. Обращаться: въ Казань, книжный магазинъ А. А. Дубровина (Гостинный дворъ), къ автору преподавателю Голубовской Духовной Семинаріи Алексѣю Городкову, и (съ сентября) къ студенту Казанской Академіи П. Городкову

ВЫШЛА И ПРОДАЕТСЯ БРОШЮРА:

О вредѣ и страшныхъ послѣдствіяхъ нарушенія цѣломудрія, по ученію Св. Отецъ». Печат. 8 стр. Цѣна 2 коп. Можно получить: Москва, Богоявленскій монастырь у іеромонаха о. Пантелеимона, или въ часовнѣ при ономъ монастырѣ.

Сія брошюра рекомендуется содержателямъ фабрикъ и артелей какъ благонадежное средство къ поддержанію чистой нравственности въ рабочихъ, чрезъ безплатную раздачу имъ сей брошюры

СБОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ

составленъ и на голоса положенъ по нотнымъ церковнымъ книгамъ, изданнымъ по благословенію Св. Синода первымъ тисненіемъ въ Москвѣ въ 1772 году и нынѣ правленнымъ противъ древнихъ безлинейныхъ (крюковыхъ) рукописей до XVIII столѣтія включительно Н. М. Потуловымъ.

Выпускъ 1-й. Послѣдованіе божественныя литургіи Св. Іоанна Златоустаго и лѣвый ликъ на литургіи Св. Василия Великаго. *Распѣвъ древне-киевскій.* Цѣна 1 р. 50 к

Выпускъ 2-й. Пѣніе на всенощномъ бдѣніи, *разныхъ распѣвовъ* Цѣна 1 р. 50 к.

Выпускъ 3-й. Пѣніе во Св. Четырдесятницу на утрени, часахъ, вечерни, литургіи прежеосвященныхъ даровъ и повечеріи, *разныхъ распѣвовъ*, и панихида, *распѣвъ древне-киевск.* Цѣна 1 р. 50 к

Выпускъ 4-й. Пѣніе въ первую седмицу Великаго поста, *разныхъ распѣвовъ.* Цѣна 2 р. 50 к.

Выпускъ 5-й. Пѣніе въ Страстную седмицу Великаго поста, *разныхъ распѣвовъ.* Цѣна 2 р. 50 к., печатается.

Руководство къ практическому изученію древняго богослужебнаго пѣнія православной Россійской церкви.

Составлено Н. Потуловымъ. Изданіе принято учебнымъ пособіемъ въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ, и въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Цѣна 3 рубля.

Складъ у издательницы Екатерины Александровны Потуловой въ Москвѣ, по Большой Грузинской ул., въ домъ Станишева

Желательно, чтобы редакція Епаріальныхъ вѣдомостей перепечатали на своихъ страницахъ это объявленіе.